

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXVIII. - Número 13.275

Fundado por Don José Estrañá

Martes 8 de noviembre de 1932

POR LA VIDA CAMPESINA

EN EL AYUNTAMIENTO

EN LAREDO

LA RIQUEZA GANADERA. EL PRECIO DE LA LECHE

En un alarmado llamamiento que hicimos anteayer al señor gobernador civil y al señor inspector veterinario provincial, pidiendo una campaña de higiene pecuaria para defensa de la ganadería de la Montaña, exponíamos cómo se estaba cerniendo sobre nuestra principal riqueza la gravísima amenaza de una terrible epizootia —que ya diezma los establos de la parte oriental de Asturias, con tendencia a propagarse hacia Santander—, y apuntábamos la sospecha de que tengan relación con tan grave azote del infortunio campesino algunos casos aparecidos en varias cuerdas de pueblos de esta provincia. Hoy debemos volver sobre tan importante tema, indicando a la vez la necesidad de insistir sobre que se exija toda clase de rigores legales para la importación de ganado extranjero, en defensa de la economía montañesa.

Como el gobernador de Santander no tiene motivos para conocer el alcance e importancia del mercado de vacas vivas en la provincia que rige, vamos a ofrecerle un dato solo, que puede bastarle para darse clara cuenta de la enorme trascendencia, no ya regional, sino nacional, de tal factor económico, comparable al de la fruta de Valencia, al de los vinos de la Mancha, al de la siderurgia de Vizcaya, al del carbón de Asturias. En un solo Ayuntamiento de la Montaña, en un solo término municipal, en la Vega de Pas, se han vendido, desde agosto hasta ahora, cerca de 1.150 vacas de leche para Madrid, Vascongadas, Aragón, Barcelona y Murcia, con un valor que quizá exceda de dos millones de pesetas. Es decir, que en poco más de noventa días, un pequeño rincón de nuestra provincia ha realizado reses vivas por una cifra de cuatrocientos mil duros. ¿Será necesario aducir algo más elocuente para convencer al representante de la autoridad del Gobierno de que hay que defender esa enorme riqueza contra el riesgo asolador de las epizootias, que pueden disminuirla gravemente, y contra el peligro manifiesto de las importaciones «habilitadas» de ganado extranjero, capaces de producir en el mercado nacional una baja ruinosa?

La importación de vacas, holandesas o suizas, no sometidas a riguroso control de prole y de sanidad, es tan dañina para la provincia de Santander como puede ser para Asturias una rebaja de derechos al carbón inglés, para Vizcaya un arancel favorable a los hierros belgas o alemanes y para Cataluña o Valencia unos derechos baratos de introducción de tejidos de Manchester o de las frutas de California. Ya el diputado señor Villarias hizo constar, protestando de ello oportunamente, en la Dirección General de Ganadería, que a la Aduana de Port-Bou se le atribuye falta material de elementos para clasificar con seguridad el ganado de leche importado y que ello es motivo de que afuyan allí en gran número los importadores traficantes. Santander tiene que vivir muy alerta sobre este punto, pues la entrada ilegal en España, por otros Aduanas, de reses de leche, es uno de los más graves daños que se puede inferir a su economía.

Por lo que a la sanidad pecuaria respecta, por lo que atañe a la inspección y campañas profilácticas contra las epizootias, no es necesario argumentar, ya que la razón es tan clara y evidente que excusa de toda demostración. El peligro de Asturias está demasiado cerca y acaso las avanzadas del mal han hecho ya aparición en establos montañeses. Si la atención del Gobierno ha otorgado cinco mil dosis de vacunas preventivas para las aldeas asturianas, dignas y merecedoras, sin duda, de rápido y eficaz auxilio, también las de la Montaña necesitan y merecen el mismo cuidado de la Administración pública.

El gobernador y todos los señores diputados en Cortes deben pedir inmediatamente que se acuda sin pérdida de momento con medidas de prevención en defensa de la ganadería montañesa.

Y vamos con el precio de la leche... Cuestión es esta en que no puede haber discrepancias, y no las hay, evidentemente, entre quienes, «de verdad», mantienen o ordeñan vacas o pagan a diario a quien lo hace. Todos los teorizantes que pretenden convencernos de que la leche industrial está muy bien valorada a los precios actuales, no quieren prestarse a la prueba concluyente y definitiva de produciría ellos, utilizando esas admirables fórmulas de administración ganadera que tanto preconizan. Les parece mucho más cómodo y sencillo que sean los aldeanos los que tomen a su cargo el riesgo y el costo de adquirir las reses; segar los prados; pagar los plenos, los jornales extraordinarios y los tributos; ordeñar las ubres de las vacas, y llevarlas a ellos la leche en ollas limpias. Cada vez

que en nombre de las grandes industrias transformadoras se sostiene la audaz doctrina de que es un positivo negocio producir leche a treinta céntimos litro, y aun a menos, debieran ser obligadas las fábricas a sostener por su cuenta, por lo menos, un veinte por ciento de los establos de sus proveedores. ¿Qué es eso de hacer afirmaciones gratuitas sobre lo que el prójimo ha de trabajar? ¿Por qué no nos demuestran prácticamente, con lotes de ganado de experiencia pública—como se demuestra la eficacia de los abonos en las parcelas de experimentación—, que es verdad eso del gran negocio de los lecheros, y por qué no nos permiten, al mismo tiempo, que inspeccionemos nosotros hasta dónde llega la cuantía del negocio suyo de transformadores?

No quiere esto decir que seamos partidarios de exigencias exageradas, ni de que se aplique una tasa general a todas las provisiones industriales. Opinamos y sostendremos siempre que las pequeñas industrias que apenas pueden sostenerse, ni aun con precios bajos. Si nosotros pudiéramos legislar, impondríamos una Cámara de compensación lechera, fundamentalmente apoyada en las mismas razones en que lo están iguales organismos de otros ramos de la riqueza pública. Del exceso de percepción obtenido sobre la provisión en los grandes negocios, deduciríamos una compensación racional para los proveedores de los pequeños. Cada céntimo de protección arancelaria para determinadas industrias grandes, debiera responder equitativamente a los beneficios efectivos logrados por la respectiva riqueza primaria del país en sus diferentes manifestaciones.

Nos manifestamos en estos momentos, con profunda amargura, en contra de opiniones amigas, que se oponen al aumento de precio en el Jurado Mixto. Cierta concepción, puramente metafísica, verdaderamente difícil de vulgarizar, inspira tal criterio, que bien podría ser reemplazado por un sano rigor cooperativo, por el que se impusiera a todos los favorecidos con el aumento una aportación proporcional al beneficio extraordinario que habían de recibir. De no ser esto posible, la cooperación no puede subsistir en los Jurados Mixtos. El caso ya está resuelto en alguno de la provincia, donde la producción cooperativa no ha podido tener representación legal.

A la hora en que firmamos estas cuartillas, no hemos podido saber cómo se ha resuelto el «pleito». Cuando escribimos, estamos aún bajo la impresión dolorosa de que la representación de la Federación de Sindicatos Agrarios, de la que es filial la fábrica de Renedo, sin intentar la rebaja de las pretensiones lecheras a un aumento módico y soportable, se ha separado del indispensable bloque campesino productor y se ha puesto del lado de los fabricantes. ¿Qué pasará?

Jesús DE COSPEDAL

Ateneo de Santander

EL CENTENARIO DE FEREDA
El Ateneo de Santander ha comenzado los trabajos de organización del centenario del nacimiento del insigne autor de «Sotileza», que se celebrará en el mes de febrero del año próximo, y a este efecto viene realizando cambios de impresiones con las personas más calificadas para dar la solemnidad debida a esta conmemoración.

Uno de estos cambios de impresiones se celebrará el próximo miércoles, a las siete de la tarde, en los locales de la Sociedad, y al efecto han sido invitados los señores alcalde, presidente de la Comisión Gestora, representantes de otras entidades y algunas personalidades destacadas en la cultura montañesa.

El Ateneo ruega a todos los señores que hayan recibido invitación para este acto que presten su asistencia, en atención a la importancia extraordinaria de los asuntos que han de tratarse.

Leopoldo Rodríguez P. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretos y Radioterapia.
Consulta de diez a una. -Muelle, 30. -Tel. 26-38.

ANTONIO ALBERDI
VIAS URINARIAS, PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de diez a una y de tres a cinco. Amós de Escalante, 10. 1.º Tel. 2953.
De regreso de su viaje, reanuda su consulta.

JUAN JOSÉ LASTRA
MÉDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche».
Beceido, 1.º. Teléfono 2499.

LA SESION DE ANOCHE

Bajo la presidencia del alcalde se reunió ayer el Ayuntamiento para proseguir la discusión de los reglamentos de funcionarios administrativos, técnicos y subalternos.

Concurrieron los señores Cimlano, Palacio, Villegas, Ruiz, Herbón, Jorrián, Torre, Bustamante Hereña, Campaño, Mateo, Jerez, Méndez, Ringelke, Conde, Rivero, Leiza, Vayas, Ramos, González (H. y C.), Falagán, Sáiz, Castillo, Vergara y Ontavilla.

Se pone lo primero a votación la enmienda de los socialistas al artículo que hace referencia a la jubilación de los funcionarios administrativos, de cuya discusión dimos cuenta en la reseña de la última sesión, y se desecha por 19 votos contra 6.

Igualmente son desechadas otras tres enmiendas a los artículos adicionales, en las que se pedía que se dedujera a los señores secretario, interventor y depositario el 5 por 100 para atenciones del Montepío, al igual que se hace con los demás funcionarios, enmienda que no fue aceptada por oponerse a ello el reglamento especial de secretarios e interventores; otra en la que se solicitaba no fuesen aumentadas las actuales plantillas de funcionarios, y la tercera para que se prohibiera a los empleados el desempeñar cargos fuera del Municipio en aquellas profesiones en las que existan empleados en paro forzoso.

Se pasó luego a discutir el reglamento de funcionarios técnicos. Y al darse lectura del artículo que hace referencia a las plantillas, se acordó amortizar, para lo sucesivo, el cargo de director de paseos, caminos y arbolados.

Propusieron los socialistas en el artículo referente a los sueldos de los técnicos, una disminución en las asignaciones que figuran como sueldos de entrada, y una cláusula prohibiendo el aumento de plazas.

El señor Cimlano se mostró conforme en suprimir el cargo de auxiliar técnico del ingeniero de Caminos; pero propugnó por mantener el auxiliar técnico del ingeniero industrial, en atención al enorme trabajo que pesa sobre este técnico, que le impide atender debidamente a las obligaciones inherentes al cargo. Se aprobó la propuesta del señor Cimlano y la rebaja de sueldos propugnada por los socialistas para los haberes iniciales.

Se acordó, a petición de los socialistas, pasar al reglamento de subalternos lo concerniente al personal de la apisonadora, para la mejor organización de los servicios municipales.

El resto de los artículos no sufrió alteración.

Al tratarse, por último, del reglamento de empleados subalternos no se estableció discusión hasta llegar al artículo correspondiente a los derechos pasivos.

Como en los anteriores de técnicos y administrativos, los socialistas, por mediación del señor Leiza, se opusieron a los porcentajes de jubilación señalados por la Comisión, por entender que son elevados en relación con las posibilidades de la Hacienda municipal, a la que comprometerían gravemente, con perjuicio directo para los propios derechos de los funcionarios. El señor Leiza leyó un estudio confeccionado a base del sistema adoptado por el Instituto Nacional de Previsión, para demostrar que la fórmula que propone la Comisión no podrá soportarla la economía municipal. Insistió, como en pasadas sesiones, en que esta clase de problemas hay que resolverlos con el cerebro y no con el corazón, y que no debe prometerse lo que luego no puede cumplirse.

Los señores Castillo, Jerez y González (H.) refutaron los datos del señor Leiza con otros en los que se acreditaba que nunca se llegaría, ni mucho menos, a la situación angustiosa que señalaba el concejal socialista.

Con tal motivo se suscitan diálogos y se barajan cifras, defendiendo unos

y otros sus respectivos puntos de vista. Se aprueba la propuesta tal como la Comisión la tiene en el reglamento, y seguidamente se aprueban, sin discusión, los restantes artículos, levantándose la sesión a las diez y media de la noche.

UN DISCURSO DE MAURA

«Nunca ha estado la República más segura que lo está hoy.»

(Por teléfono.)

Huelva.—En el Gran Teatro se celebró ayer la asamblea del Partido Republicano Conservador, con asistencia de Comisiones de numerosos pueblos de la provincia.

A la hora de comenzar el acto, el salón estaba abarrotado de público. Hizo la presentación de don Miguel Maura el ex gobernador civil de Huelva don Dionisio Cano, que señaló al señor Maura como jefe legítimo de las derechas españolas.

Acto seguido se levanta a hablar el señor Maura, que pronuncia un discurso, siendo interrumpido en varios períodos por el público.

Dijo que la República nunca ha estado más segura que lo está hoy y, sin embargo, la República nunca ha satisfecho menos que hoy. La República no tiene enemigos, si bien es verdad que quedan a la derecha elementos que no se resignan a que el pasado haya marchado para no volver; pero eso no constituye ningún peligro. Claro está que la inmensa mayoría del pueblo español quiere un régimen donde pueda vivir, y siendo esto así, lo que importa es analizar el por qué de ese desasosiego.

¿Qué es lo primero que se advierte en el ambiente nacional de hoy? Pues que estamos viviendo en plena lucha civil, en plena lucha intestina: lucha política, lucha religiosa y lucha social.

Refiriéndose a la lucha política, dice que el grado de salvajismo a que ha llegado hoy esta lucha nunca fué por culpa de la fuerza de izquierdas, porque las fuerzas obreras de izquierda, apenas fueron dueñas del Poder, entendieron que la República eran ellas. A esto responde la extrema derecha con una insensatez que acaba fraguando el 10 de agosto.

De todo esto tiene que haber un responsable, y yo afirmo que la primera obligación de un gobernante es la de vigilar la vida pública.

Acto seguido se ocupa de la lucha religiosa, y termina afirmando que mientras no renazca la confianza no puede consolidarse el crédito.

Después de terminado el acto, el orador fué obsequiado con un banquete.

Angel Ruiz Zorrilla
Cirujano especialista en VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7
Antonio de la Dehesa, 1. - Teléfs. 3490 y 1546

ANGEL GOMEZ DE LA CASA
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
PLAZA DE LA ESPERANZA, 2. PRIMERO

MANUEL RUIZ DE VILLA
ABOGADO
GANDARA, 6. TEL. 2127. SANTANDER

G. IÑIGO
OCULISTA
CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 5.
Velasco, 7.—Teléfono 2687.

Santiago García Quintanilla
Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones.
Consulta de 11 a 1.—Burgos, 3. 2.º dcha.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 1739

EL SEÑOR
DON EPIFANIO DE LA SOTA VEGA
falleció en Galizano el día 7 de noviembre de 1932
a los 92 años de edad
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Antonia Mier; hermana doña Catalina; hijos doña Marcelina, don José María, don Victoriano (ausente), doña Adela, don Emilio, don Antonio, doña Rosario y doña Visitación; hijos políticos doña María Díez, doña Pilar Fernández y doña María Mazón y doña Esperanza Visse (ausentes), doña Amalia Pérez, don Simón Cruz, don Antonio Murga y don Mariano Pérez; nietos, sobrinos y demás parientes,
Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria al cementerio de este pueblo, por cuyos favores los vivirán eternamente agradecidos.
Galizano, 8 de noviembre de 1932.

GRAVES SUCEOS OCURRIDOS EL DOMINGO

ORIGEN DE LOS MISMOS
Desde hace bastantes días vienen los pescadores de este Cabildo lamentándose de que, a pesar de abundar la sardina en este abra, no se dé a la raba o macizo fácilmente, y se repitan los «sablazos» en casi todas las operaciones de largar el arte.

Atribuyen la causa del mal resultado de tan penosas faenas al procedimiento del empleo de carburo, pistones de dinamita y otras materias, a que algunos insensatos acuden, una vez rodeada o cercada la pesca, para ahuyentar a los taurones, defender los artes de los arjaques y obtener lances más cuantiosos.

De tan dañino procedimiento las embarcaciones de Laredo vienen acusando a las de Castro, de quienes dicen que no les importa tanto como a los laredanos el sostener constantemente y captar un día y otro la riqueza sardina de estas aguas, porque los castreños, fuera del tiempo que dedican a explotar este abra, pueden dedicarse a otras pescas en sitios más alejados de esta costa, por disponer de barcos que mucho más radio de acción que los que poseen los laredanos, aunque dejen imposible para la pesca los lugares donde actuaron con aquellos procedimientos. Así, añaden, ha sucedido en las aguas del abra de Bilbao, razón por la cual el Cabildo de Santurce les ha negado la entrada y venta de sus pescas en su Almotacenia.

ESTALLA LA COLISION EN EL MAR

Muy de mañana salieron ayer los barcos a la pesca. A las ocho y media había regresado a tierra la motora «Sotileza», con más de cincuenta brechas abiertas en su arte por los taurones, que le acosaron así que vieron que tenía buena cantidad de sardina cercada.

Por la tarde continuaron las faenas en el mar, hasta producirse los sensibles sucesos de que vamos a dar cuenta. La noticia de lo acontecido en el abra la trajeron los primeros barcos que regresaron a tierra, a las cuatro de la tarde, entre los cuales vino la motora de reciente construcción «Perla del Cantabrico», de Isidoro Barañano, con el carel y costado de estribo hundidos por embestida de un vapor castrero.

Hé aquí, según informes de varios patronos, cómo se desarrollaron los sucesos:

El patrón Gerardo López, de la motora «San Pedro», refiere sucintamente que a las tres de la tarde vio al vapor «Josefina», de Castro, largar el arte, y poco después le vio tirar carburo a los taurones, operación ésta que debió de advertirla la motora «María Nieves», de Laredo, por hallarse cerca de ellos La «San Pedro» se fué al «Josefina», gritándole para que cesara de echar carburo al agua, y al armarle al costado de estribo, el «Josefina», por toda contestación a la reclamación que se le hacía, largó sobre los tripulantes de la «San Pedro» el escape de vapor de superficie de su caldera, comenzando la pedrea y amenazándole a la vez con los remos de a bordo.

El patrón y armador del «María Nieves», Domingo San Emeterio Lastra, manifiesta que al presenciar esta escena, por estar muy próximo, y viendo el peligro que amenazaba a sus compañeros de Cabildo, acudió en su auxilio, siendo recibido también con denuestos y pedradas, embistiéndole el «Josefina» por la popa. Domingo, patrón del «María Nieves», al pisar tierra, fué asistido por el médico señor Sendros de la rotura de un hueso de la mano derecha, producida con una pedrea.

El patrón de la motora «Sotileza», Juan Martínez, por su calidad de abanderado de este Cabildo, temeroso de que los barcos de Laredo fueran apaleados por los vapores de mucho mayor tonelaje y marcha, izó en su embarcación la bandera en señal de obligar a los laredanos a hacer rumbo al puerto. Y entonces, el vapor «Y», de Castro, le embistió a pedradas con los tripulantes del «Sotileza», defendiéndose del ataque que pudieron, al igual que los dos barcos anteriores.

El patrón de la «Perla del Cantabrico», Manuel Gárate, al ser testigo de lucha tan desigual, abandonó la pesca y acudió en auxilio de sus hermanos, siendo recibido a pedradas por los vapores de Castro, que ya se habían echado todos. Y ocurrió que el vapor «Y», echando la caña a estribo, se fué sobre ellos, embistiéndole con la proa por la mura de estribo y hundiendo el carel y cuatro tablas. Al verificarse la embestida, el tripulante del «Perla» Tomás Cabada Casa, asustado y temeroso de un naufragio, se agarró al carel del vapor castrero, y cuando ambos barcos se separaron los tripulantes del «Y» ya se habían apoderado del joven Tomás Cabada, le elevaron y metieron a bordo, maltratándole despiadadamente, amarrándole a presencia de los laredanos.

De esta tragedia marítima han llegado a tierra varios pescadores heridos, entre ellos Antonio Cañarte, tripulante del «Perla del Cantabrico», herido en ambos ojos, de pedrada; Castro Gárate, del mismo barco, de pedrada en la cara, con pérdida de dos dientes, y comoción de los demás; Domingo San Emeterio, cuya lesión se resena antes, y un tripulante de la motora «Isidra», herido, de pedrada, en la cara.

LA COMISION QUE MARCHO A CASTRO ES MALTRATADA
A las cinco de la tarde se formó aquí una Comisión, compuesta por el

vicepresidente de este Cabildo, Sergio Nates Ruiz, y el vocal de la Directiva Bernardino Rivas, acompañados del contramaestre del puerto, don Pedro Sánchez González, dirigiéndose a Castro, en el auto de Tomás González, para rescatar a Tomás Cabada Casas. Al marchar se les unió nuestro amigo don Antonio Marco, santosíes, que aprovechaba este para para solventar un asunto particular en Castro. Y en mala hora se le ocurrió valerse de dicha oportunidad, pues estuvo a punto de perder la piel «sin comerlo ni beberlo».

Individuo sensato e imparcial, a él acudimos al regresar la Comisión de su memorable misión, para que nos informara. Y nos dijo lo siguiente: «Se fueron todos a la Ayudantía, y allí se enteraron de la triste odisea y del calvario del Tomás Cabada, golpeado bárbaramente por el pueblo pescador castrero y defendido por la Policía y Guardia civil, a duras penas, desde que le desembarcaron hasta que le llevaron a la cárcel, por peligrar su vida en la Ayudantía».

Cuando la gente marinera se enteró de la presencia de la Comisión laredana, la emprendieron más de docenas personas, abalanzándose alocadas sobre ellos y derribando y pisoteando al vicepresidente de este Cabildo, Sergio Nates, y al vocal Bernardino Rivas, desde que hubieran pasado muy mal a no ser por el auxilio que prestaron los agentes de la autoridad.

Ambos llegaron aquí en el coche que los condujo, salvado de milagro de las iras populares, a las siete y media de la noche.

Asistidos por los médicos titulares, señores Sendros y Rodríguez, fueron curados de innumerables golpes, erosiones y magullamientos en todo el cuerpo, y Sergio Nates, de una navajada en la región lateral derecha del tórax, que, afortunadamente, no le interesaba más que la piel y tejido celular.

El contramaestre, señor Sánchez, fué también golpeado y magullado por la multitud. El amigo Marco pudo salvar su físico poniéndose a distancia de las personas que le perseguían.

El secuestrado por el vapor «Y», Tomás Cabada, continúa en la cárcel de Castro, amparado por la Guardia civil.

EN REPRESENTALIAS

Cuando se supo aquí lo ocurrido anoche en Castro, el Cabildo de Pescadores se echó entero a la calle, jurando vengarse.

Al filo de las ocho, vieron que cruzaba las calles el viejo y destarado «Dión-Boutón», que hace el servicio de Correos entre Laredo y Tretó, y sin pensar en más que pertenecía a una Empresa castrera, le prendieron fuego hasta dejarle informe y retorcido, sin que bastaran a contenerles las palabras del digno administrador de Correos, que quiso impedir este desmán en cumplimiento de su deber. Dicho funcionario dispuso lo necesario para que no quedara interrumpido hoy el servicio de conducción del Correo.

REINA HONDA EFERVES-CENCIA

Los ánimos de la marinería continúan hoy exaltadísimos, y mal, muy mal lo hubiera pasado el auto-correo entre Castro y Santander si hubiera cruzado las calles de esta villa, porque todos los marineros ocupan las calles en actitud de venganza, después de haber acordado anoche no salir hoy a la mar.—El corresponsal.

LA VERSION OFICIAL DE LO OCURRIDO

Los periodistas fuimos ayer recibidos por el gobernador como todos los días, y entre otras cosas que se consignaron en lado diferente del periódico, el señor Rubio Callejón se lamentó de los sucesos ocurridos el domingo en Laredo y en Castro Urdiales, hechos—dijo— que habían muy poco en favor de las buenas relaciones que deben existir siempre entre los trabajadores, ya sean éstos de la tierra o del mar.

Las noticias que tenía el gobernador civil de lo ocurrido eran las siguientes:

—Estando pescando en el abra, de Laredo varios barcos de Castro Urdiales, vieron los pescadores de aquella villa que utilizaban para ello medios prohibidos, por lo que protestaron desde sus barcos, cruzándose de unas a otras embarcaciones palabras ofensivas para los tripulantes, que poco después fueron aproximando sus barcos hasta el punto de verificarse un verdadero abordaje, de resultados del cual salieron lesionados varios pescadores, dándose el caso de que un pesquero se llevó consigo a un joven marinero de Laredo, al que, al saltar, en Castro Urdiales, a tierra, se le hizo objeto de

JESUS MATA LASTRA
Partos y Enfermedades de la Mujer
DE TRES Y MEDIA A CINCO Y MEDIA
Martillo, 4. 2.º - Tel. 2419

F. CALATAYUD
MEDICO-DENTISTA
F. PRINCIPES, 6. 1.º

Dr. Amadeo Santin Arias.
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4

demonstraciones hostiles, acompañadas de golpes, teniendo que intervenir la Guardia civil y los guardias municipales para librarle de las iras de la muchedumbre marinera, que quería lincharle. También fué agredida una Comisión de laredanos que fué a Castro con el propósito de libertar al detenido, pues la Guardia civil hubo de encarcelar al marinero mencionado para tenerle más a cubierto de las iras de la multitud.

Como represalia, injusta y censurable—añadió el gobernador—, los vecinos de Laredo incendiaron en la carretera al autobús que hace el servicio entre Tretó y dicha villa, por el solo hecho de pertenecer a una Empresa castreña.

Yo he dicho al alcalde que es preciso que el servicio de Correos entre Castro y Santander, interrumpido ayer por imposición de los laredanos, que amenazaban con quemar los autos del servicio público que hacen el referido transporte, se reanude hoy mismo, en la forma adecuada, pues no se pueden tolerar imposiciones de tal naturaleza.

Después de haber facilitado el siguiente telegrama recibido del comandante del puesto de la Guardia civil de Castro Urdiales:

«Tarde ayer, por resentimientos anteriores marineros este puerto y Laredo, se agredieron faenas pesca altura último punto, resultando cinco heridos leves esta localidad. Enterado pueblo Castro embarcación traía marinero Laredo detenido a bordo, reunió muelle, objeto linchar conduciendo, siendo desembarcado y llevado cárcel para evitar choque, mediante protección fuerza este puesto y municipios, no pudiendo evitar le dieron algunos golpes, produciéndole lesiones. Marineros Laredo, gran excitación, agredieron conductores coches línea Castro-Santander, quemando uno. Según últimas noticias, reina tranquilidad.»

Notas necrológicas.

En el pueblo de Galizano, a los noventa y dos años de edad, y después de recibir los Santos Sacramentos, falleció ayer el respetable señor don Epifanio de la Sota Vega, que gozaba tanto allí como en los pueblos comarcanos de generales simpatías por la bondad de su carácter y excelentes prendas personales.

A su desconsolada esposa, doña Antonia Mter; hijos, entre los que se cuenta el antiguo y prestigioso empleado del Banco Mercantil don José María de la Sota, muy estimado amigo nuestro; hermana, doña Catalina; hijos políticos, nietos y demás parientes, acompañamos en el justo dolor por que pasan en estos momentos a causa de degradingra tan sensible e irreparable.

DE SOCIEDAD

PETICION DE MANO
Por la distinguida señora doña Ana Ruiz, viuda de Leal, y para su hijo Cesáreo, ha sido pedida a los señores de Bastante Gómez la mano de su bella hija Perina.

EL GRAN CINEMA

INICIA
MAÑANA, MIÉRCOLES
SUS GRANDES ESTRENOS EUROPEOS
CON LA GRANDIOSA PRODUCCION U. F. A.

KATE de NAGY
en definitiva con el gran éxito de
Ronny
con el supremo galán
WILLY FRITSCH
UNA OPERETA DE GRAN LUJO Y RIQUEZA MUSICAL

RONNY
ES INDISCUTIBLEMENTE UNA GRAN PRODUCCION QUE ECLIPSARA MUCHOS TRIUNFOS CINEMATOGRAFICOS

RONNY
ES LA PELICULA QUE TODO EL MUNDO ADMIRARA

EL DIA EN BARCELONA

Se registran incidentes en un mitin de la Izquierda.

(Por teléfono.)
LOS ESTUDIANTES REANUDAN LAS CLASES

Barcelona.—Hoy se han reanudado las clases en todos los centros universitarios.

En la puerta de la Universidad y Facultad de Medicina se exigía a la entrada de los estudiantes la presentación del carnet.

En la Universidad la tranquilidad ha sido absoluta, y todas las clases se dieron normalmente.

En el Hospital Clínico hubo, sin embargo, un intento de alboroto. Algunos estudiantes levantaron los adoquines de las calles y los colocaron sobre las vías, para impedir el paso de los tranvías.

No obstante, predominó el buen sentido, y los estudiantes depusieron su actitud.

VISTA DE UNA CAUSA POR ESTAFA
Hoy ha comenzado la vista de la causa seguida por malversación de fondos públicos y estafa contra José Bescasillas y dos más.

Se les acusa de una diferencia de 334.000 pesetas.

La vista de la causa continuará esta tarde.

UN MITIN DE LA EZQUERRA

En el Coliseo Pompeya se celebró ayer un mitin organizado por la Izquierda, en el que hicieron uso de la palabra los diputados Xirau, Lluhi y Companys.

Durante la celebración del acto se registraron pequeños incidentes, promovidos por determinados elementos que pretendían interrumpir el mitin.

El señor Lluhi expuso detalladamente la labor realizada por la Izquierda y combatió duramente a algunos partidos políticos de Cataluña.

El señor Bencas declaró que había llegado el momento de que las juventudes interviniesen en la vida de Cataluña, y dirigió duros ataques a algunos nombres que figuran en candidaturas contrarias.

El señor Xirau hizo historia de la tramitación del Estatuto en el Parlamento, y afirmó que aunque no es perfecto, automáticamente es bueno, y el mejor de los legislados en Europa.

Finalmente, el señor Companys hizo una violenta crítica de las derechas catalanas, acusándolas de pactar con el antiguo régimen.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

UN ATRACADOR DETENIDO

Con relación al atraco de que el sábado fué víctima, el fabricante señor Pierry, se sabe que uno de los mozos de Escuadra, que iniciaron las pesquisas logró dar con el paradero del atracador en pleno bosque.

El atracador fué requerido por el mozo de Escuadra para que se entregase; pero como emprendiera la huida, el mozo de Escuadra salió en su persecución e hizo varios disparos contra aquél, que al fin se entregó.

Dijo llamarse José Escalona, de cuarenta y seis años. Se le ocupó una pistola, una cartera con sescientas pesetas, un reloj de la propiedad del atracador y dos cédulas personales, una de ellas extendida a nombre de otra persona que había atracado en la carretera de Moncada.

Se confesó autor de otros atracos y declaró que se había fugado del palacio de Justicia.

La jornada electoral en Alemania

Ha habido gran desanimación.
(Por teléfono.)
Berlín.—La jornada electoral se ha caracterizado por una gran desanimación en el cuerpo electoral.

La Policía había adoptado grandes medidas de precaución, especialmente en Berlín, y apenas si se han registrado disturbios.

El resultado de la votación, a las once de la noche, con un total de electores de veinticinco millones, era la siguiente:

- Nacional-socialistas, 7.600.000.
Social-demócratas, 4.600.000.
Centristas católicos, 3.400.000.
Nacionalistas, 2.000.000.
Populistas bávaros, 900.000.
Idem, 400.000.
Cristianos socialistas, 300.000.
Partido del Estado, 200.000.
Agrarios, 600.000.

No se conoce hasta ahora la votación obtenida por los comunistas, por no haber llegado los resultados de numerosos distritos.

Los datos que se habían recibido a las diez de la noche daban 3.442.600 votos para los comunistas, o sea, que los hitlerianos han perdido votos, que son ganados por los comunistas, el partido centrista y los populistas bávaros.

TEATRO PEREDA

Martes, 8 de noviembre
ESTRENO de la comedia para reir
HAZTE RICO PRONTO

Producción Metro, interpretada por William Haines y Leyla Hyams.
Butaca: tarde, 2 ptas. Noche, 1'50.

A las cinco y media, SALON HOLLYWOOD
Orquestina americana

Sección noche. entrada a las nueve y media.

Sociedad ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Capital desembolsado. Ptas. 125.000.000,00
Reservas 31.770.405,50

Suscripción pública de 40.000 obligaciones hipotecarias de 500 pesetas nominales, al 6 por 100 anual, libre de impuestos presentes, con cupón semestral de 30 de junio de 1933, amortizables por sorteos y a la par en treinta años, a partir del año 1933.

TIPO DE SUSCRIPCION: 94 POR 100
o sean 470 pesetas por obligación, pagándose cincuenta pesetas en el acto de la suscripción y las cuatrocientas veinte restantes en las fechas del 1 al 10 de enero próximo.

Estas obligaciones, teniendo en cuenta el interés y la prima de amortización, rendirán, por consiguiente, el 6'595 por 100, libre de impuestos.

La emisión ha sido tomada en firme por los Bancos siguientes:

BANCO DE BILBAO, BANCO DE VIZCAYA y BANCO URQUIJO
quienes admiten suscripciones en sus Cajas y en las de todas sus Sucursales y Agencias, así como en las Centrales y Sucursales del Banco Español de Crédito, Banco Hispano-Americano, Banco Mercantil, de Santander; Banco del Comercio, Banco Pastor, Banco Castellano, Banco Guipuzcoano, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco de Aragón, Banco de Santander, Banco de Avila, Banco Urquijo Vascongado, Banco Urquijo de Guipúzcoa, Banco Urquijo Catalán, Banco Minero e Industrial, de Gijón; Banco del Oeste, Smith Horn y Compañía.

La suscripción, a título irreductible, tendrá lugar el día 12 DE NOVIEMBRE DE 1932.

A las obligaciones que sean totalmente liberadas en el acto de la suscripción se les descontará de la cantidad a pagar el importe del interés correspondiente, al 6 por 100, de los días de adelanto del pago hasta la fecha de 1 de enero.

Se admiten desde ahora los pedidos por orden de recepción, reservándose los Bancos la facultad de declarar las listas cerradas en el momento de cubrirse la emisión.

La Sociedad «Altos Hornos de Vizcaya», con un capital de 125.000.000 de pesetas en acciones y 40.884.000 pesetas en obligaciones en circulación, posee las instalaciones siderúrgicas más importantes de España. Sus fondos de reserva se elevan a la cifra de 31.770.405'50 pesetas, y las amortizaciones hechas desde la constitución de la Sociedad, en 1902, importan 61.835.286'19 pesetas.

Estas obligaciones quedan garantizadas en el momento de su desembolso total por la primera hipoteca de todos los terrenos, edificios e instalaciones que abarca la fábrica de Baracaldo.

Se ha incoado el expediente de admisión a la cotización oficial en las Bolsas de Bilbao, Madrid y Barcelona, y, una vez obtenida, se solicitará la pignoración en el Banco de España.

Para más detalles, véanse prospectos en los Bancos antes mencionados.

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

(Por teléfono.)

Madrid.—Para que el día de ayer, domingo, no perdiera ninguna de sus peculiares características, hubo intensa propaganda política en España, y volvieron a celebrarse elecciones en Alemania.

Para el ministro don Alvaro de Albornoz, en Zamora, el Partido Radical-Socialista tiene que seguir gobernando por medio de la proyectada Federación de Izquierdas, siempre que en ellas no figuren elementos que participaran en la colaboración del régimen derrocado, con lo cual implícitamente admite la posibilidad de incluir en esa Federación al Partido Radical.

En Huelva, don Miguel Maura, que asistió al nacimiento del Partido Republicano Conservador, dijo que las derechas tienen una fuerza incontrastable en España por los errores del Poder público. Ahora las izquierdas se creen que ellas sólo constituyen los componentes de la República. Los que no están con ellas no merecen siquiera el trato común de ciudadanos. Son muchos los pueblos en que todo aquel que tenga ideas morigeradas vive a merced de la soplonería, de la delación y de la acusación de cualquiera que diga meramente que se trata de un monárquico. Basta esta sola delación para que no pueda vivir con sus conciudadanos, y de todo esto tiene que haber un responsable. Y afirma que la obligación de un gobernante es el vigilar la vida pública, garantizar los derechos de todos los ciudadanos, cualquiera que sea su ideología, y aquietar pasiones, porque sólo así se puede conseguir que todos los ciudadanos convivan dentro de un régimen democrático.

Las elecciones de Alemania, celebradas ayer, se parecen a las anteriores, y adolecen de idéntico defecto, y es el de que no podrá constituirse una mayoría parlamentaria.

En las fuerzas numéricas que arrojan los sufragios siguen manteniéndose en vanguardia los hitlerianos, aun cuando se les han enajenado varios miles de votos.

En números redondos han votado treinta millones de electores, y de ellos sólo han correspondido al Gobierno de von Papen tres millones.

De los 531 diputados que han de constituir el Reichstag, sólo figuran adictos al Gobierno 52.

CALEFACCION POR GAS

LIMPIA—COMODA—ECONOMICA
Alquiler y venta de estufas y cocinas.
Visite la exposición de la
COMPANIA ESPAÑOLA
DE ELECTRICIDAD Y GAS LEBON
Santa Clara, número 10.

ABILIO LOPEZ

TOLOGO DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL
Partos y enfermedades de la mujer.
CONSULTA DE 12 A 2 Y DE 4 A 6.
GRATUITA LOS JUEVES DE 8 A 5.
GENERAL ESPARTERO, 19.—TELEFONO 2365

Reunión de la Federación Obrera Montañesa.

Se reunió el Pleno de la Federación. Presidió Juan Ruiz. Actuó de secretario Antonio Ramos, y representaron a la Ejecutiva Goleuria, García, Lasaga, Somarriba, Laverde y Berna.

El secretario da amplia cuenta de la gestión de la Ejecutiva. Examina con todo detalle los asuntos en que ha intervenido, de orden social y de aspecto sindical, haciéndolo de manera que queda acreditado el interés puesto al servicio de la organización.

Escuchado el representante de la Sociedad de Carpinteros, se aprueba lo hecho por éstos. La misma conducta se sigue con el asunto de los vendedores de periódicos.

Se trata del asunto de los panaderos. Intervienen la presidencia, los delegados Astoreca, Sierra, Landeras y el secretario, acordándose: «Que se oficie a la Sociedad de Panaderos para que declare si acata lo que es principio en la Unión General de Trabajadores, y si reincidiera en su conducta o silenciara, que se proceda a su expulsión.»

Se discute el segundo punto de la orden del día: «Adquisición de un periódico para la Casa del Pueblo, en cumplimiento de lo acordado en el Congreso de Reinos.»

Intervienen varios delegados. Leiza y Montes presentan proposiciones, y al fin se acuerda que una Comisión estudie el asunto y le traiga a la aprobación del próximo Pleno.

Y se levanta la reunión. Por la tarde se reanuda, comenzando la discusión del paro obrero.

Antonio Ramos da cuenta de las numerosas gestiones que silenciosamente se han realizado en favor de este problema. Examina las distintas cuestiones que han merecido su atención y actividad, y los asuntos sociales que se han examinado y resuelto.

Determina cuál ha sido su actitud en las reuniones de las clases mercantiles y económicas, para demostrar que en todo momento se estuvo a tono con la representación que se ostentaba.

Para conocimiento de la Ejecutiva, la presidencia invita a los delegados a manifestarse.

Landeras, por Reinos, reconoce que se ha prestado atención a los problemas; pero que aquélla ha tenido poco fruto; Recuerda lo que ha sucedido con los despidos de la Naval, Pantano del Ebro, ferrocarril de Las Rozas, carretera de Suano, etc. Se dice de que a pesar de haberlo prometido, el ministro de Obras públicas no visite la comarca, contestándole Ramos que es preciso formar una Comisión de la Federación Obrera Montañesa, Diputación, alcaldes y representantes en Cortes para desahocar ante los ministros su impresión respecto a los problemas provinciales y a la situación de los obreros montañeses, a los que se considera como pequeños proletarios, lo que motiva que no se atiendan sus aspiraciones.

El representante de los fontaneros muestra su opinión respecto al procedimiento a seguir en la formación de las listas de los sin trabajo, para evitar ciertos abusos.

Prieto, por la Standard, se duele de que las economías de esa Empresa hayan sido hechas a base de los obreros, pues los grandes sueldos se conservan. Y señala la línea de conducta que se debe seguir en favor de los parados de aquella industria.

Saró hace unas peticiones: la carretera de Nueva Montaña a Astillero, y la creación de Bolsas de Trabajo.

El representante de Fraternidad, de Torrelavega, Gallut, pide orientación para la décima; el de Obras y Construcciones da cuenta de los términos en que se halla la cuestión social en aquellos trabajos; el delegado de los

Fernando Estraff

Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO
CASTELLAR, 1. — TELEFONO 414.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.

En Unquera fueron recogidos dos deportistas alemanes que estaban extenuados.

Un querido amigo de Unquera, don Antonio Roiz Noriega, nos comunicó anoche por teléfono la llegada a aquel pequeño puerto montañés de un balaandro, tripulado por dos jóvenes deportistas alemanes, que se han llevado muchos días merced al mar y por completo faltos de alimentos.

Parece ser que los intrépidos marinos salieron, en unión de otros dos compañeros, de un puerto alemán, hace algunos meses, y que, a causa de enfermedad, tuvieron que ser desembarcados en un puerto holandés de los tripulantes.

El propósito de estos arriesgados marinos era hacer un viaje al Pacífico en la pequeña embarcación, atravesando el Canal de Suez.

Hace bastantes días, cuando se encontraban en situación angustiosa, por el mal estado del mar, que había fuerosamente la débil embarcación, se les agotaron los víveres, no teniendo la fortuna de encontrar en su ruta un barco del que reclamar socorro.

A merced del mar han vivido largas horas de terrible angustia, hasta que ya extenuados, sin fuerzas para gobernar el balaandro, han venido a parar a esta costa, en la que fueron recogidos por el vapor «Unquera» cuando estaban a punto de estrellarse contra la costa.

La llegada de los nautas alemanes ha constituido la nota del día en Unquera, rivalizando todo aquel vecindario en socorrer a los dos naufragos.

Nos informan que tan hambrientos se encontraban los dos jóvenes deportistas que, al saltar a tierra, lo primero que hicieron fué comerse unas cuantas panajas, sin esperar a llegar a la villa, donde, como decimos, han sido socorridos y atendidos con el mayor cariño por todos los vecinos.

Pérdida

En la Vilga de Campó de Yuso, de una potra de dos años y medio, color rojo, raza percherona-mixta, con las iniciales J. C. a fuego. Se suplica al quep ueda dar informes se dirija al administrador del Baleario de Corconte, CORCONTE. (Por Reinos).

Instituciones benéficas

Por la Dirección general correspondiente se instruye expediente de transmutación de fines de las instituciones benéficas Escuelas, fundadas en San Román de Cayón por don Pablo Saró Vega; Santillana del Mar, por don Luis Sánchez de Tagle; La Penilla de Cayón, por doña Irena Eustilio Ibáñez, de Corvera, y Santa Cruz de Bezana, por don José Escandón.

También se instruye el correspondiente expediente para clasificar como benéfico-docente la fundación «Becas de Comercio y Náutica», instituida en Santander por don José Cavada Gutiérrez.

R. PRESMANES DENTISTA

Fuente, 1 duplicado, principal.

Carlos R. Cabello

Reanuda su consulta.—En la Casa de Maternidad, de diez y media a once y media (gratuita). En el Sano y medio (gratuita). En el Sano y medio (gratuita). En su domicilio, Cañado, 1, segundo, de una y cuarto a dos y media. Excepto los festivos.

R. MAZA MADRAZO

MEDICINA GENERAL
ESPECIALISTA EN TUBERCULOSIS
PULMONAR Y ENFERMEDADES DEL
CORAZON

Consulta de 10 1/4 a 1 y de 3 a 5.
Gratis pobres, martes y sábados 5 a 8.
Burgos, 3, principal.—Teléfono 3055.

GRAN CINEMA

HOY
MARY NOLAN
EN

LA DAMA DE SHANGHAI

La recaudación íntegra de la función de la siete se destinará a la suscripción pro-obreros parados.

SALON VICTORIA

HOY, FEMINA
BUTACA SEÑORA, 0,50.
EUGENIA ZUFFOLI
EN

EL SECRETO DEL DOCTOR

EN ESPAÑOL

FABRICA DE PARAGUAS - PUNTIDA, 1

SANTANDER
VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR
CONTINUAMENTE ARTICULOS NUEVOS,
ULTIMAS NOVEDAS, A PRECIOS
SIN COMPETENCIA

COMPOSTURAS Y TELAS A PARAGUAS
VISITE ESTA CASA — PUNTIDA, 1

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

En Bilbao, los extremistas intentaron promover algaradas, evitándolo los guardias de asalto.

En la presentación de los candidatos del Partido Radical de Cataluña pronunció un discurso el señor Lerroux.

Cerca de Játiva, unos ladrones intentaron asaltar el Correo, siendo rechazados a tiros por los ambulantes.

LA JORNADA DEL PRESIDENTE

Madrid.—El jefe del Gobierno recibió en el Palacio de Buenavista la visita en la redactora del periódico francés de la Liberté, Susana Albarrán; don José Fellicer, los generales Ruiz Trillo y Rodríguez del Barrio, el gobernador del Banco Hipotecario, señor Lorente, con una Comisión; alcalde de Valdebermeja, y al señor Gordón Ordáx.

EN INSTRUCCION PUBLICA

Esta mañana recibió el ministro de Instrucción pública la visita del capitán Iglesias y de la Junta Nacional de Música.

LO QUE DICE EL SEÑOR ESPLA

El subsecretario de Gobernación recibió a los periodistas, diciéndoles que la tranquilidad era completa en toda España.

Añadió que esta mañana le habían visitado varios gobernadores de los recientemente nombrados, entre ellos los de Almería y Soria.

Refiriéndose al conflicto de los «rabassaires» en Tarragona, dijo que las noticias comunicadas por aquel gobernador coincidían en todo con lo publicado en la «Hoja Oficial».

LA ENFERMEDAD DEL MINISTRO DE MARINA

El señor Giral continúa guardando cama a consecuencia de la afección que padece.

Según la opinión de los facultativos que le asisten, no podrá reanudar sus actividades ministeriales hasta que transcurra algún tiempo.

LA VENTA DEL CANONERO «DATO»

Tan pronto como se restablezca de su enfermedad el ministro de Marina, se dará lectura en las Cortes constituyentes del proyecto relativo a la venta del cañonero «Dato».

Según nuestras noticias, está ya designada la tripulación que ha de conducir dicho barco para su entrega a la República de Colombia.

PARA QUE OS DUREN MUCHO VUESTROS TRAJES, VESTID EN LA TIJERA DE ORO.

NOVEDADES EN PANERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

DECLARACION DEL SUBSECRETARIO DE INSTRUCCION PUBLICA

Don Domingo Barnés, subsecretario del Ministerio de Instrucción pública, ha hecho unas declaraciones en las que dice que conviene difundir algo de la intensa labor cultural desarrollada por el Gobierno de la República.

Después de enumerar los Institutos de nueva creación, dice que la República estimuló desde el primer momento la creación de internados en dichos centros docentes.

En el primer presupuesto de la República, el Gobierno votó un organismo central para que desde el Ministerio de Instrucción pública pudiera inspeccionarse los establecimientos de Segunda Enseñanza de manera que haya la debida conexión.

El Consejo Superior de Cultura ha redactado el informe para la organización de este organismo central, que sólo está pendiente de la resolución ministerial.

EL MINISTRO DEL TRABAJO, MEJORADO

El señor Largo Caballero, casi restablecido de su enfermedad, estuvo esta mañana unos momentos en su despacho oficial del Ministerio.

ENTREGA DEL FAJIN DE RIEGO

Esta mañana, en el despacho del jefe del Gobierno, en el Ministerio de la Guerra, se celebró el acto de entrega del fajin del general Riego, con destino al Museo de Infantería.

La Comisión de entrega estaba formada por don Ketí de Burgos, hermana de la escritora recientemente fallecida, «Colombine», que en vida fue presidenta de la Sociedad de Amigos de Riego, y los señores Tato Amat, alcalde de Madrid y otros.

Hicieron la entrega del fajin don Rafael de Riego y su señora.

El señor Azaña pronunció breves palabras de gratitud en nombre del Gobierno.

Doctor VAZQUEZ ANDIANDÉ

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Tableros, 5 (esquina a Blanca). Tel. 3122

NO HA PASADO NADA

Granada.—Como durante el día de ayer exhibía el plazo concedido al gobernador por la C. N. del T. para poner en libertad los detenidos y resolver el conflicto de los dependientes de buques, las precauciones adoptadas para evitar la anunciada huelga revolucionaria fueron enormes; pero el día transcurrió con tranquilidad, lo que hace confiar en que todo ha de terminar en breve.

EL SEÑOR GOICOECHA

CHÓN.—Esta noche, y por conducto particular, se ha sabido que ha accedido la Audiencia a la modificación del auto de procesamiento contra el ex ministro señor Goicoechea, que, a pesar de ello, no ha sido puesto en libertad, por estar reclamado por la Dirección General de Seguridad.

La fianza que se le ha exigido para la libertad provisional ha sido de 250.000 pesetas, que fueron depositadas en el Banco de España.

LAS BOMBAS DE TODOS LOS DIAS

Zaragoza.—Después de las diez de la noche se han oído en esta ciudad dos terribles detonaciones. Una la produjo la explosión de una bomba colocada en la calle de Granera, que

fueron provocados por elementos extremistas, que lograron asaltar el Sindicato de Proprietarios.

Desmintió que hubieran resultado varios heridos, y ha dicho que sólo hubo algunos contusionados, y que los destrozos causados en el mobiliario se elevan a cuatro mil pesetas.

La situación actualmente en el pueblo es normal; pero, en previsión de nuevos incidentes, ha ordenado que se concentren allí fuerzas de la Guardia civil.

El Juzgado ha comenzado a practicar diligencias, y se han efectuado once detenciones.

HUELGA GENERAL EN CASARICHE

Sevilla.—El gobernador civil no recibió hoy a los periodistas, por estar reunido con una Comisión de huelguistas, obreros eventuales de la Compañía de los ferrocarriles Andaluces, para solucionar el pleito que mantienen.

Su secretario particular dijo a los informadores que en Casariche se había declarado la huelga general de los obreros del campo, así como en otros pueblos de la provincia.

INTENTO DE ASALTO A UN COCHE-CORREO

Valencia.—A la salida de la estación de Játiva del correo de Madrid, se presentaron en el coche-correo unos diez o doce individuos.

En dicho coche iban el ambulante y varios agregados.

Los desconocidos intentaron apoderarse de los valores y efectos que trasportaba la ambulancia, y los empleados tuvieron que defenderse con sus pistolas, haciendo huir a los atacadores.

Estos arrojaron sobre el coche gran cantidad de piedras.

Al ruido de los disparos fué detenido el convoy, descendiendo la pareja de escolta, que persiguió a los bandidos, consiguiendo detener a tres que habían resultado heridos y han sido hospitalizados en Játiva, a disposición del Juzgado correspondiente.

DOCTOR GARCIA BUSTAMANTE

Medicina y cirugía de Estómago, Hígado e Intestinos.—Nutrición.
Alameda 1.ª, 4. D. 10 a 1. Teléf. 2881.

Discurso de Lerroux en Barcelona.

Barcelona.—Esta noche, en el Circo Olímpico, se celebró la presentación de los candidatos del Partido Radical.

Para el acto se habían adoptado grandes precauciones, hasta el punto de que se cortó la circulación en la calle de Aida.

El local se hallaba completamente lleno de público.

Don Alejandro Lerroux, que ocupaba la presidencia, pronunció un discurso que duró cerca de dos horas.

Comenzó el señor Lerroux haciendo resaltar la importancia de las elecciones, por ser las primeras después de concederse la autonomía.

Habla extensamente de ésta, diciendo que el Partido Radical se mostró siempre partidario de ella, y recuerda diversas ocasiones en que se hizo ostensible este deseo, y especialmente al votarse el artículo Constituciones, que autorizó la concesión de autonomía.

Recuerda también que cuando el Estatuto fué elaborado dijo que si iba a constituir un programa político de un partido exclusivo y no era compatible con la unidad de España, los radicales no se ocuparían de él.

Como se produjera un movimiento de impaciencia en el público, el señor Lerroux dijo que tuvieran calma, que él había venido a hablar, y no a callarse.

Continuó diciendo que los radicales no seguirán la senda de los catalanistas, primos hermanos de la Esquerda, ni de Nicolau d'Oliver, ni de los partidos que atacan a la Izquierda, pues ellos tienen respeto para los partidos que hoy representan a Cataluña.

Cita también con este motivo el discurso de Marcelino Domingo en Tarragona, en el que se contienen graves ataques para la Esquerda.

Todos estos ataques, que no han tenido rectificación, deben ser del agrado de aquellos a quienes van dirigidos, y por eso los radicales se felicitan de que no se los haya invitado a formar parte de una federación de izquierdas integradas por enemigos de España.

Luego alude también a los ataques que los hombres de la Esquerda dirigen a los demás partidos, especialmente a Compañys, que dice que no quiere que otros partidos que tienen su sede fuera de Cataluña formen con ellos una coalición.

Aconseja a sus amigos que no sigan este camino.

Afirma que tiene grandes deseos de gobernar. La República de 1873 se perdió por falta de generosidad y sobre de amor propio. Pero también es capaz de morir sin gobernar con tal que se salve la República.

Agrega que el Partido Radical quiere libertad, y si hubiera llegado a gobernar no habría destruido a los de enfrente, pues los Gobiernos no son eternos y alguna vez tienen que ser sustituidos por el adversario. Lo contrario produciría la caída de España en una dictadura.

Contra nosotros—dice—se puede gobernar; pero sin nosotros, no.

Alude después a los hombres que un día estuvieron a su derecha y hoy están a su izquierda, y dice que quien sabe dónde estarán otro día.

Hace historia de la fundación del Partido Radical, y dice que si para ser radical de izquierda es necesario combatir con la estera y el cuchillo, nosotros estamos frente a la demagogia, y por los principios fundamentales de la República nos sentimos conservadores.

Estamos, sin embargo, frente a las

derechas, que consideran la riqueza como un instrumento egoísta.

Nosotros gobernaremos sin apelar a la violencia.

Se ha dicho que los radicales somos enemigos de los socialistas, pero no es cierto. Nosotros no somos enemigos de ningún partido; todos nos parecen igualmente respetables, siempre que se muevan dentro de la ley; pero no olvidemos que los socialistas llevan dieciocho meses en el Poder, y en lo que les queda estarán tomando disposiciones en beneficio propio.

Los radicales, cuando gobiernen, aplicarán la Constitución y las leyes sin ensañamiento.

Dos misiones principales tienen que cumplir los radicales: pacificar los espíritus, atrayendo a la República a aquellos que son considerados como sus enemigos, y dedicarse al fomento de la riqueza nacional, a base de la conquista del crédito.

Subraya la importancia del problema de los transportes, que facilita la solución del problema económico, y hace hincapié sobre la necesidad de apoyar al Partido Radical en lo que se refiere a finanzas.

Destaca el fracaso financiero de Barcelona y Bilbao, de donde han emigrado gran cantidad de capitales que no son regionalistas.

Esboza el problema social, relacionándolo con el Estatuto. Hace un llamamiento a los castellanos residentes en Barcelona, y dice que no deben ocupar un lugar secundario, como pretenden los catalanistas.

Les recuerda que llevan en Barcelona muchos años trabajando y que tienen adquirido un derecho igual al de los catalanes. Les dice también que es muy posible que el día de las elecciones voten a quienes les consideren como ciudadanos de segunda clase, y por esto les llama la atención.

Cuando los incapaces del catalanismo hagan fracasar el Estatuto, nosotros seremos la garantía de que no habrá aquí un nuevo plebiscito que cause rubor.

En párrafos grandilocuentes preconiza el triunfo de los radicales, y dice que ellos serán los que trabajen para que el Estatuto sea la gloria de España y la salvación de Cataluña.

Concluye con un advocación a los que sufrieron tormento en Montjuich y pidiendo una dádiva para Sebastián Suñé, hoy viejo y decado. (Gran ovación y vivas a Lerroux.)

La salida se efectuó sin registrarse incidentes.

Ernesto Gonzalvo.

APARATO DIGESTIVO. RADIOLOGO
LEALIDAD, 7. 1.º (encima de la joyería de Presmanes).—Horas de consulta: de 11 a 4 y de 3 a 5. Teléfono 2304.

LOS EXTREMISTAS INTENTAN PROMOVER DESORDENES

Bilbao.—Esta mañana los elementos extremistas, aprovechando la falta de vigilancia, se lanzaron por las calles de Baracaldo, asaltando varios establecimientos, rompiendo las lunas de otros y llevándose géneros en algunos.

Al tener noticia de lo ocurrido, el gobernador ordenó que saliera para dicha población una sección de guardias de asalto, y se puso al habla con el alcalde para ordenarle que redobla-se la vigilancia, al objeto de impedir a todo trance que los hechos pudieran repetirse.

También en Bilbao intentaron los extremistas provocar algunas algaradas, a las siete de la tarde; pero noticias las autoridades de lo que se tramaba, a las seis y media hicieron salir del cuartel de La Casilla tres camiones repletos de guardias de asalto, que estuvieron recorriendo la villa en todas direcciones.

Sin embargo, los extremistas formaron más tarde en los Santos Juanes una manifestación de unos doscientos individuos, uno de los cuales subió a una ventana de la Caja de Ahorros Municipal para dirigir la palabra a sus correligionarios; pero acudió una pareja de Seguridad a caballo y uno de los camiones de guardias de asalto, y bastó su presencia para dispersar a los manifestantes, sin que se registraran más incidentes.

Algo más tarde, otro grupo que se hallaba bajo los arcos de la plaza Vieja insultó a los guardias de asalto. Un guardia municipal detuvo al supuesto autor de los insultos, llamado Gregorio Díez, de diecisiete años, que fué entregado a los agentes de Vigilancia, los cuales le llevaron a la Comisaría.

A las ocho de la noche, otro grupo, de unos cien individuos, intentó también formar otra manifestación en la calle de San Francisco, dando algunos vivas a Rusia.

Acudió un guardia municipal, a quien desobedecieron. Se dió aviso a la Brigada social, de donde se dispuso la salida de un retén de guardias de asalto, al mando de un teniente, que se presentó en la calle de San Francisco, dando en ella algunas cargas.

Los extremistas hicieron varios disparos contra los guardias, y éstos respondieron a su vez, disparando al aire. En este tiroteo se oyeron unos cincuenta disparos.

Los guardias, después de despejar la calle, cachearon a los transeúntes, a los cuales hicieron marchar con los brazos en alto.

EN BARCELONA

Hotel Continental

Completamente reformado. — Espléndido restaurant sobre las Ramblas

DE BARCELONA

EL MINISTRO DE AGRICULTURA, EN TARRAGONA

Barcelona.—Don Marcelino Domingo, después de descansar de los actos de propaganda que había realizado el día anterior, visitó ayer algunos pueblos de la provincia de Tarragona, continuando su campaña electoral.

Hoy se ha trasladado a Barcelona con objeto de visitar a un hermano suyo que ha sufrido una operación quirúrgica, y por la tarde regresará a Tarragona para continuar recorriendo los pueblos de la provincia en propaganda electoral de la candidatura de sus partidarios políticos.

MANIFESTACION

DE «RABASSAIRES»

Dicen de Tarragona que una manifestación de «rabassaires», entre los que se habían mezclado algunos elementos extremistas, se presentó en la Rambla ante el monumento a los héroes de la Independencia como protesta a las determinaciones adoptadas con motivo de la retención de frutos.

La fuerza pública invitó a los manifestantes a disolverse; pero éstos ofrecieron resistencia, resultando lesionados el sargento Nicanor García, con erosiones en la cara; un guardia de Seguridad, el comisario jefe de Policía y un inspector.

Como los manifestantes no se disolvieron, la fuerza pública hizo disparos al aire, contestando aquellos con otros disparos. Dos de los manifestantes resultaron heridos en las piernas.

Una Comisión se dirigió al Gobierno civil, haciendo entrega de un documento protestando de la intervención de la fuerza pública, así como de los embargos realizados para responder de las retenciones de frutos, embargos que fueron ordenados por la autoridad judicial.

Después de ocurridos los incidentes relacionados la tranquilidad no ha vuelto a alterarse.

LAS ESPECULACIONES EN EL MERCADO DE VALORES

El gobernador ha enviado al mercado libre de valores, para que la haga pública, una nota, en la que ruega que antes de las doce de la mañana le comuniquen algunos datos sobre las especulaciones que se hacen con valores, el nombre y domicilio de las personas que las hacen y de aquellos en cuyo poder están depositadas.

El Mercado Libre ha fijado en sus locales un aviso, advirtiendo la responsabilidad que contraen sus socios teniendo dependientes del mercado que a la vez lo sean de agentes de Cambio y Bolsa oficiales.

UNA NOTA DE LA UNION DE «RABASSAIRES»

«La Unión de Rabassaires» ha publicado una nota, en la que se solidarizan con sus compañeros de Tarragona por los sucesos de ayer.

Protestan contra la actitud de la primera autoridad de aquella provincia.

Además, han enviado, en nombre de sus 40.000 afiliados, un telegrama al ministro de Gobernación, redactado en términos parecidos a la nota y pidiendo la dimisión del gobernador de Tarragona, del que dicen que hace una política persecutoria para los republicanos.

LOS SOCIALISTAS NO PARTICIPARAN EN LAS ELECCIONES

En la asamblea celebrada por la Federación Socialista, a propuesta del Comité, se acordó no participar en las elecciones catalanas como tal Partido. Parece que el Comité recomendará a los afiliados que voten la candidatura más afín, y publicará en breve una nota explicando las causas de su abstención.

LA CAMPANA ELECTORAL

Comunican de Tortosa que los elementos de la derecha de la provincia de Tarragona han dado comienzo a la propaganda electoral.

Para el domingo se anuncia un gran mitin tradicionalista.

Presentan candidatos para las próximas elecciones al Parlamento catalán los partidos de Izquierda Catalana, Radical-Socialista, de Marcelino Domingo, Radical, y Comunista.

También presentan candidatos los elementos tradicionalistas.

LA LUCHA PROMETE SER MUY REñIDA.

LA PROPAGANDA ELECTORAL
El gobernador ha manifestado que había enviado a cada partido una nota con el día en que les correspondía utilizar la radio para la propaganda.

Agregó que el discurso del señor Lerroux no se retrasaría, por haberse así convenido.

Dijo también que los partidos políticos le han rogado que en la «Hoja Oficial del Lunes» trate a todos igual, y les ha contestado que envíen a los periódicos las informaciones hechas por ellos mismos.

Agregó que tenía noticia de que algunos partidos trataban de organizar grupos armados, y que no estaba dispuesto a tolerarlo, aunque se diga que tiene por fin velar por la pureza del sufragio.

Del extranjero

NUEVOS DETALLES DE LAS ELECCIONES EN ALEMANIA

Berlin.—El número de puestos en el antiguo Reichstag era de 608 y el de elegidos ayer será de 582.

He aquí los resultados oficiales de las elecciones:

Nacional-socialistas, 195, antes, 229; social-demócratas, 121; antes, 133; comunistas, 100, antes, 89; católicos, 70, antes, 75; nacional-alemanes, 52, antes, 40; populistas bávaros, 18, antes, 22; populistas alemanes, 4, antes, 1.

crístianos-sociales, 5, antes, 8; campe-sinos alemanes, 3, antes, 2; Partido Económico, 2, antes, 2; Partido del Estado, 2, antes, 4; agrarios de Wurtemberg, 2, antes, 1, y hannoverianos, 1, antes, 0.

Los periódicos, al comentar el resultado de las elecciones, ponen de relieve la imposibilidad de una coalición de centristas, nacional-socialistas y populistas, los cuales ya no poseen, como en el Reichstag anterior, la mayoría absoluta.

El nuevo Parlamento se reunirá, seguramente, el 6 de diciembre.

En los círculos políticos se da como seguro que la sesión de apertura se limitará a la designación de presidente, aplazándose los debates hasta el mes de enero, de suerte que no son de esperar grandes debates políticos hasta el año próximo.

El decano de edad del nuevo Reichstag es el general Ditzman, nacional-socialista, que cuenta 82 años.

MUERTE DE UN BOXEADOR

Lyon.—El boxeador italiano Di Mauro ha sido muerto esta mañana en un café.

Como durante el día anterior asistió a varias conferencias políticas, la Policía está realizando investigaciones para ver de aclarar el misterio que rodea esta muerte.

UN PACTO MEDITERRANEO

París.—Se asegura que el señor Herriot estudia la conveniencia de proponer, en la cuestión del Mediterráneo, un pacto de Locarno, como uno de los de carácter regional a que hace referencia la proposición francesa.

Este pacto interesa a Italia, Francia y España, y posiblemente a Inglaterra.

ESTAFADOR DE ALTA ESCUELA

París.—La Boggia ha detenido hoy al oficial del Ejército inglés Gladstone, quien, haciéndose pasar por un marqués, había cometido entre la aristocracia parisiense estafas de verdadera importancia.

El detenido ingresó en la cárcel.

EFFECTOS DE LA AMNISTIA

Roma.—A consecuencia del decreto de amnistía recientemente promulgado, quedarán en libertad 1.050 condenados políticos, entre ellos 204 condenados a tres años, y doce, a cinco.

Con respecto a los confinados, 535 quedarán en libertad, condenados políticos, de quince a veinte mil, y varios centenares de reos de controversia.

CONSEJO DE MINISTROS

París.—Los ministros se han reunido hoy para celebrar Consejo, bajo la presidencia de Herriot, continuando el examen de las medidas adoptadas para equilibrar el presupuesto.

El señor Boncour dió cuenta de la favorable impresión que existe en Ginebra para el plan francés.

El señor Herriot expuso a sus colegas con todo detalle la acogida que había tenido en su viaje a España, y que resumió de esta manera:

Primer día, cortesía; segundo día, cordialidad; tercer día, entusiasmo.

La manifestación—continuó diciendo el señor Herriot—que acudió a despedirme a la estación del Norte tal vez sea la más bella de cuantas haya visto en mi vida.

LAS ELECCIONES EN NOROCCIDENTAL AMERICA

Nueva York.—Los partidarios del candidato demócrata Roosevelt confían en que la votación arrojará una mayoría aplastante en favor de éste, y aseguran que será el nuevo presidente de la nación.

Hoover también dice que tiene confianza en salir elegido por un nuevo período; pero muchos de sus partidarios han expresado probablemente su temor por el triunfo de los demócratas.

Hoover ha pronunciado el discurso final de la propaganda, esta noche, en la ciudad de Elko (Estado de Nevada).

Mañana se dirigirá a su ciudad natal, Palo Alto, a fin de depositar su voto en las urnas.

Roosevelt se ha dirigido a sus partidarios por medio de una estación de radio de Nueva York.

Si Roosevelt sale elegido presidente, será el tercer presidente demócrata que tengan los Estados Unidos desde la guerra civil.

BUENAVENTURA R. PARETS

ABOGADO
Consulta diaria de 9 a 4 y de 4 a 4, excepto los días festivos.

LUCHA ENTRE BOLIVIA Y PARAGUAY

Buenos Aires.—Dicen de Asunción que un comunicado del Ministerio de la Guerra anuncia que el comandante del primer Cuerpo de ejército paraguayo ha llegado a las posiciones enemigas de Saavedra, en cuyo lugar ha encontrado muertos a un oficial, un suboficial y nueve soldados bolivianos. Además, han capturado a dos oficiales y 37 soldados, apoderándose también de dos ametralladoras, muchos fusiles y municiones.

MANIFESTACIONES DE VON PAPAN

Berlin.—El canciller von Papan ha manifestado, acerca de las elecciones, que el resultado más notable ha sido la desaparición de la mayoría parlamentaria de la coalición racista-centrista.

El cambio de las fuerzas parlamentarias de los partidos se espera en casi todos, y de ello no se deriva la necesidad de ningún cambio en las líneas fundamentales del programa del Gobierno.

Agregó que no existe otra mayoría que la de comunistas y racistas; pero esta coalición es inconcebible, pues sólo se realizará para fines destructores.

Terminó diciendo que el Gobierno está dispuesto a tender la mano a todos los grupos que quieran cooperar lealmente en las tareas nacionales.

Del extranjero

NUEVOS DETALLES DE LAS ELECCIONES EN ALEMANIA

Berlin.—El número de puestos en el antiguo Reichstag era de 608 y el de elegidos ayer será de 582.

He aquí los resultados oficiales de las elecciones:

Nacional-socialistas, 195, antes, 229; social-demócratas, 121; antes, 133; comunistas, 100, antes, 89; católicos, 70, antes, 75; nacional-alemanes, 52, antes, 40; populistas bávaros, 18, antes, 22; populistas alemanes, 4, antes, 1.

EN BARCELONA

Hotel Continental

Completamente reformado. — Espléndido restaurant sobre las Ramblas

crístianos-sociales, 5, antes, 8; campe-sinos alemanes, 3, antes, 2; Partido Económico, 2, antes, 2; Partido del Estado, 2, antes, 4; agrarios de Wurtemberg, 2, antes, 1, y hannoverianos, 1, antes, 0.

Los periódicos

NOTAS LOCALES

EL DIA
 Demos calificación al tiempo: el domingo, aprobado; el lunes, notable. Esta bondad atmosférica permitió que se diese un empujón a los trabajos que realiza el Municipio. Creemos que el alcalde debe, periódicamente, dar cuenta de aquellas reformas que se realizan y del número de obreros que se emplean en cada una de ellas. Así el vecindario podrá apreciar los esfuerzos que se realizan y, con gusto, cooperará a que las obras prosigan, para embellecimiento y progreso de Santander.

Celebró un importante pleno la Federación Obrera Montañesa, en el que se trataron asuntos de interés para la clase trabajadora. Y así dieron los obreros montañeses el ejemplo admirable de dedicar al examen de sus cuestiones sociales el único día de asueto.

Hubo dos partidos de fútbol, con excesiva pasión regional; tanto, que sirvió de pretexto a unos desalmados para apedrear al equipo racinista. Afortunadamente, esto ha provocado una fuerte reacción en la afición trolaveguense, que ha calificado duramente el hecho y se ha puesto al servicio de la autoridad para detener y castigar a los culpables.

El público invadió los cines. Desde la sesión matinal hasta la última de la noche se contaron las representaciones por llenos. Y lo que sucedió en los cines se repitió en los bailes, desde el Salón Hollywood al más modesto de los provinciales, pasando por el Gran Casino, el Fax y El Alcázar.

Desde Laredo y Castro vinieron a la ciudad noticias desconsoladoras, dando cuenta de unos lamentables incidentes ocurridos entre los pescadores. Los ánimos están muy excitados, y si la prudencia y la reflexión no se imponen, que es de suponer se impongan, tememos que tengamos aquellos lamentables derivaciones.

De otras noticias... verás, lector.



EN ESPAÑOL
JUEVES, 10, TEATRO PEREDA

LAS LINEAS INTERCOMUNICACIONES

Los contentillos del Bar «La Sacristía» nos envían un escrito-contestación al publicado en estas columnas por el diputado don Ramón Ruiz Rebollo.

Dichos comunicantes nos manifiestan que dicen al diputado señor Ruiz Rebollo lo mismo que dijeron al también diputado don Bruno Alonso, esto es: que ellos están exentos de todo perjuicio político; que su telegrama lo mismo se le hubieran enviado a cualquier otro diputado que hubiera hecho una intervención benéfica para Santander; que continúan afirmando que el único que ha dejado oír su voz en el Parlamento en este asunto ha sido el diputado federal, lo que corrobora el propio señor Rebollo al decir que mientras la cuestión no pase a la aprobación de las Cortes no se precisa hacer ninguna demanda, y que la intervención del señor Ayuso mereció la felicitación enviada.

Suponemos que ahora quedará definitivamente terminado este asunto.



EN ESPAÑOL
JUEVES, 10, TEATRO PEREDA

LAS VISITAS QUE RECIBE EL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION

Entre las visitas recibidas en el día de ayer por el presidente de la Diputación provincial, señor Ruiz Rebollo, figuraron las siguientes:

Secretario del Ayuntamiento de Los Tojos, don Manuel González, Comisión de Cortiguera, don Celestino García, don Ramón Martínez, don Angel Barrón, don Angel Lloreda, don Justo Díaz, don Eduardo de Miguel, don José de la Torre y presidente de la Junta vecinal de Maño.



EN ESPAÑOL
JUEVES, 10, TEATRO PEREDA

CONCIERTO A LOS NIÑOS ENFERMITOS DE PEDROSA

Seguendo la humanitaria labor de caridad iniciada, el domingo la rondalla «La X» obsequió con un concierto a los niños enfermitos de Pedrosa.

Primero ejecutó «La X» varias obras interesantes; luego el excelente bailarín Charles Chumbi bailó varias obras, siendo aplaudidísimo; a continuación los señores Trigo y Tolosa, con su peculiar estilo, cantaron varias canciones argentinas, y, por último, el humorista señor Pacheco, acompañado por Suberine, deleitó a

los niños con la célebre canción «El Chinito».

Los niños pasaron un rato delicioso, encantador, inolvidable, aplaudiendo entusiasmados a quienes tuvieron la feliz y humanitaria idea de divertir durante unas horas a quienes sus dolencias les tienen recluidos en aquel lugar.

Mermeladas ULECIA LAS MAS EXQUISITAS

LOS COBRADORES DE ARBITRIOS PIDEN ARMAS
 Los agentes encargados de la recaudación del impuesto de inquilinato y otros conceptos han solicitado de la Alcaldía se les facilite armas con que poder defenderse en un caso posible de atraco, pues otros recaudadores de otras industrias y entidades bancarias garantizan de esta manera sus servicios. El alcalde considera de justicia la petición, por lo que contestó a la demanda que los recaudadores de arbitrios pueden hacer la solicitud por escrito y después se verá la manera de facilitarles armas y las consiguientes licencias.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos
 Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5.
 Méndez Núñez, 13 Teléfono 2885

TRATANDO DEL DESPIDO DE UNOS OBREROS

Celebraron ayer una reunión en el despacho del gobernador civil, y presididos por éste, el ingeniero-director de la Junta de Obras del Puerto, señor Huidobro; el ingeniero-jefe de la Sociedad de Obras y Construcciones; el secretario de la Federación Obrera Montañesa, don Antonio Ramos, y una Comisión de obreros de aquella Empresa constructora.

El objeto de la reunión fué tratar del anuncio de despido hecho por la Sociedad citada de 37 obreros, por falta de trabajo.

Después de un amplio cambio de impresiones—la reunión duró hasta las tres de la tarde—, se convino en que la Empresa suspenderá el despido por ahora, e interinamente seguirá estudiando la manera de que no llegue a ser una realidad aquel anuncio.

LOS PESCADORES DE LAREDO

Visitaron al señor Rubio Callejón el presidente y el secretario de la Sociedad de Pescadores de Laredo, quienes informaron a la primera autoridad civil de los sucesos desarrollados en la tarde del domingo en el abra de aquel puerto.

RICARDO SARO DENTISTA

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
 WAD-RAS, 5, 2.º — TELEFONO 3142.
 Amós de Escalante, núm. 12, 2.º izqda

INTERESES DE CAMARGO

Como había anunciado, ayer recibí en su despacho el gobernador civil al alcalde de Camargo, quien le informó sobre el estado de las obras de construcción de la traída de aguas a aquel Valle.

El alcalde confirmó que se tropieza con algunas dificultades para dar mayor impulso a las obras, prometiendo que tratará de obviarlas, y espera a la vez que en breve plazo el contratista haga un pedido de tubos de hierro a Nueva Montaña, con lo que aminoraría la crisis de trabajo de la importante factoría.

SOBRE UNA EPIDEMIA DE GANADO

Como conocen nuestros lectores, en la provincia de Asturias se ha presentado, con caracteres alarmantes, la epidemia de perineumonía contagiosa en el ganado, habiendo hecho el mal grandes progresos, al extremo de que en algunos lugares de la Montaña se han presentado varios casos.

Para atajar el daño que a la ganadería montañesa supone el contagio de tan peligrosa enfermedad epizootica, se han adoptado medidas de precaución, habiendo comenzado las autoridades pecuarias por recomendar la vacunación del ganado, como medida profiláctica y segura, que aleja todo temor de contagio.

Mas para que la campaña sanitaria resulte todo lo más eficiente posible, en el día de hoy se trasladará a Madrid el competente inspector provincial de Higiene Pecuaria, don Ramiro Fernández, quien cambiará impresiones en tal sentido con las autoridades superiores del Ministerio.

EL PROBLEMA REGIONAL

Mañana, miércoles, a las siete y me-

Compre Aceite puro de oliva, marcas **CAMPEON Y LA EXCLUSIVA**
 Protegerá la industria montañesa.
Hijo de Ceballos y C.º
 Refinería de Aceite SANTA LUCIA

dia de la noche, tendrá lugar en la Liga de Contribuyentes la segunda conferencia sobre el palpitante problema del regionalismo.

En esta conferencia disertará el ilustre montañés don Enrique Diego Madrazo, sobre el tema: «El regionalismo de Castilla y la Montaña de Santander».

Al acto quedan invitadas las autoridades y Corporaciones que asistieron a la conferencia del señor Río Sáinz.

EL CONCIERTO DE LOS BAÑEROS

Con el aval de triunfos anteriores, se consolidó, en el concierto celebrado en la Sala Narbón, el sábado pasado, el notable trío Imaz, Celayeta y Lacarra.

En las líneas que en días anteriores dedicamos a este festival, organizado por la Asociación provincial de Banca, hicimos el elogio del programa, que se abría con la clásica página del «Trio en re menor», de Mendelshon. Por la versión llana y virtuosa asociábase nuestro espíritu, sencilla y diáfana-

mente, sin esfuerzos, en los ricos acordes, escuchados tantas veces, y era «fin» una floración placentera y pintoresca, que es la esencia del alma po-

IMPORTANTES OPOSICIONES

300 plazas de auxiliares de Hacienda.—No se exige título. Programa fácil. 150 de contadores de Hacienda.—Brillante porvenir. Título de bachiller o similar.

En estas dos oposiciones se admiten señoritas.—Exámenes en mayo.

En estas preparaciones interviene como profesor técnico don Enrique Esteban, jefe del Cuerpo pericial de Contabilidad, interventor de Hacienda y profesor mercantil. Esta Academia en anteriores oposiciones ha obtenido ocho plazas de catorce alumnos presentados, cuyos aprobados están destinados, la mayoría, en la Delegación de Hacienda de esta capital.

Academia Juanes. - Gándara, 10

Las clases empiezan el 15 de noviembre.

RAMON HAYA-VINOS POR MAYOR-BLANCOS DE LA NAVA

EN TORNO A UN RECARGO

Un escrito de protesta de las entidades económicas de Santander.

Las entidades económicas de Santander, habiendo acudido patrióticamente y decididamente en auxilio del Ayuntamiento en un trance angustioso, se ven ahora desconsideradas por los propósitos que en el Ayuntamiento se elaboran, no sólo a espaldas de ellas, sino manifiestamente contra ellas, y contra el generoso proceder del pueblo contribuyente, que acaba de dar una prueba elocuentísima de sacrificio ciudadano en favor de los sin trabajo. Ante tan incomprensible e ingrata actitud han estimado necesario reunirse para acordar la línea de conducta que deben adoptar, conviniendo en dirigir al señor gobernador civil y al vecindario la siguiente protesta:

Solicitada, con carácter de urgencia, por el excelentísimo señor gobernador civil la acción rápida de las entidades económicas locales a fin de buscar fórmulas prácticas y posibles para solucionar el problema de falta de trabajo, ante el cual se hallaba el Ayuntamiento sin soluciones ni recursos, fórmulas que no determinasen grave lesión para los intereses del comercio, la industria y la propiedad, también en crisis aguda, es público y notorio que han puesto de su parte la mayor lealtad y la voluntad más firme en resolver dicho conflicto, sintetizando en un informe, dado a la Prensa oportunamente, su opinión y sus conclusiones.

Aceptada por la representación municipal la solicitud al Estado de un préstamo de dos millones de pesetas, sin interés, en concepto de reintegrable, y con la garantía del recargo de una décima sobre las contribuciones por un período de seis años, fué elevado al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros, por conducto del Gobierno civil, el correspondiente escrito, que suscribieron, juntamente con el señor alcalde, todas las Corporaciones que representamos.

Aceptado igualmente el proyecto de una colecta general entre el vecindario para el día 3 de noviembre, ha sido posible, merced a dicha iniciativa, que con cargo a sus resultados se aumentara, a propuesta de las entidades económicas, en 170 el número de obreros a los que debía darse ocupación, pues a ello obligaba el conocer que del censo de trabajo formado por el Ayuntamiento, y que ascendía a cerca de 2.500 inscriptos, sólo podían hallar colocación semanal 30 obreros.

Nuestro proyecto de sacrificio voluntario de recargo de una décima sobre las contribuciones, para atención de los parados, se refería a un período o plazo que consideráramos suficiente para llevar a efecto el plan de obras, en su casi totalidad reproductivas, que de antemano señaláramos, incluyendo en él muchas de las ya proyectadas por el Ayuntamiento y sometidas a lo que éste acordara sobre las demás, de no aceptar en conjunto las que eran objeto de nuestra iniciativa.

Para llevar a cabo este recargo de tributos era necesaria una autorización del Gobierno, que nos obligáramos a gestionar, y así en la inversión del empréstito a emitir, hecho a base de la décima del paro, tendrían las entidades la intervención que las conceden las vigentes disposiciones sobre la materia, juntamente con las representaciones municipal y obrera, y el Estado prestaría la ayuda a que se obliga en la disposición autorizando dicho recargo.

Pero el Ayuntamiento, después de acordarse la décima del paro para el año 1933, y sin esperar al compromiso contraído por el alcalde en su nombre y por las entidades que suscribieron la petición de seis años de décima para el paro, no se acepta, por lo visto, nuestra fórmula de gestionar la de los

siete años restantes, y pretendiendo acogerse al Estatuto municipal, intenta un recargo por veinticinco o treinta años de dicha décima, para emitir un empréstito de cinco millones y medio de pesetas.

Estas representaciones anunciaron su disconformidad con dicho acuerdo, pues a ello les obligaba la defensa de los intereses que representan, por considerarle altamente perjudicial para los contribuyentes, dada la situación de verdaderos parados que éstos también vienen sufriendo, y, por último, por reputarle ilegal, pues para su imposición, según el artículo 530 del Estatuto municipal, es preceptivo que los Ayuntamientos sólo podrán establecer dichos recargos cuando hayan liquidado sin déficit el presupuesto ordinario anterior al del ejercicio en que se vote el presupuesto extraordinario a que hayan de ir afectos los repetidos recargos; pero en el Ayuntamiento parece mantenerse el criterio de lesionar sin consideración alguna a los contribuyentes, solicitando la imposición de la décima estatutaria por veinticinco o treinta años, con la audacia de hacernos saber a todos los vecinos la novedad de que ha saldado el presupuesto de 1931 sin déficit, cuando sabemos que están aún pendientes de pago gastos de carácter obligatorio del citado ejercicio de 1931, como nos proponemos demostrar muy pronto.

Para todo esto nada se nos ha consultado, a pesar de haber convenido con nuestras representaciones que nos reuniríamos previamente para conocer el criterio por que, al fin, optaba el excelentísimo Ayuntamiento, ante lo cual nos creemos relevados de seguir prestando el concurso que nos fué rogado por el excelentísimo señor gobernador civil, teniendo derecho a lamentar que a nuestro demostrado amor a Santander se haya correspondido por la Corporación municipal prescindiendo de estas entidades económicas, de cuya asistencia y colaboración ha tenido el Ayuntamiento tan evidentes pruebas.

Únicamente mantenemos la esperanza de que la más comprensiva actitud de una parte del Concejo, ya manifestada, no apoye otro recargo sobre los contribuyentes que el propuesto por las entidades económicas, e imposible la abrumadora carga de

tributos que el Ayuntamiento, desconociendo, sin duda, el estado por que atraviesa la clase media y las profesiones liberales, intenta imponernos, con la afirmación de que no ha saldado su presupuesto con déficit.

Conste, por lo tanto, nuestra ordenada y respetuosa protesta, que llevaremos donde sea preciso para que la ley se cumpla. Y conste que si se retardan las soluciones económicas que el interés del pueblo requiere, la culpa debe recaer exclusivamente sobre quienes olvidan que administrar no es arruinar a los que contribuyen con espontaneidad y lealtad, y que la tutela municipal debe ser ejercitada con rectitud para todo el vecindario.

MARITIMAS

EL CRISTOBAL COLOM

Según cablegrama recibido en la Casa Consignataria, dicho vapor, que salió de este puerto el día 25, de Gijón el 28 y de La Coruña el 27 de octubre próximo pasado, ha llegado, sin novedad, a Habana, el domingo, día 6 a las dos de la tarde.

PRESENTACION

Se interesa la presentación inmediata en la Ayudantía de Marina de Regateada del mozo Nicolás González Fernández, hijo de José y de Eladia, natural y vecino de Renedo. Dicho mozo, de no presentarse en aquella Ayudantía antes del próximo día 10, se le formará expediente de prófugo.

MALA MARA

Una de las parejas de pesca de este puerto, la del señor Pereda, perdió el sábado, durante las faenas, todo el aparejo, que importa unos miles de pesetas.

Con objeto de recuperarlo, previo balzamiento, salió el domingo a la mar uno de los barcos, regresando sin haberlo conseguido.

ESE ES UN RASGO

Se ha elogiado, entre las clases náuticas, la disposición del Ministerio de Marina destinando el tercio de los derechos de practica, que ahora se distribuía en forma de gratificaciones, y que asciende aproximadamente a medio millón de pesetas anuales, al Montepío Nacional Marítimo.

Lo que no se sabía es que de esta cantidad le correspondían 15.000 pesetas al año al subsecretario de Marina civil, don Leonardo Martín Echevarría, y que éste, dando un alto ejemplo de austeridad, ha renunciado a esta asignación en favor del Montepío.

No sólo los marinos civiles, sino todos, debemos elogiar este cambio moralizador de las costumbres.

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo.

SOCIEDAD DE OBREROS DEL GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES
 Se convoca a asamblea general ordinaria para mañana, miércoles, a las siete y media de la tarde en segunda convocatoria.

ASOCIACION DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA
 Se convoca a los compañeros de la Junta directiva a la reunión mensual ordinaria que habrá de celebrarse el jueves, a las seis y media de la tarde. Como además de los asuntos de trámite y de dar cuenta de las peticiones de ingreso presentadas durante el mes de octubre, se tratarán en la misma varios asuntos de suma importancia, se recomienda a todos los compañeros de la Directiva la más unánime y puntual asistencia.

SINDICATO PROVINCIAL MONTAÑES DE OBREROS PELUQUEROS-BARBEROS
SECCION DE SANTANDER.—Celebrará junta general extraordinaria el jueves, a las nueve de la noche, para lectura y aprobación de la Memoria del Congreso de peluqueros-barberos que se ha de celebrar en Madrid el día 20 del corriente.

A los compañeros que no asistan se les aplicará el artículo octavo del nuevo reglamento.

Centro Obrero.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION
 Se convoca a todos los peones a una asamblea magna que se celebrará mañana, miércoles, a las seis y media de la tarde.

Y la Sección de Peones convoca a todos los compañeros a una asamblea extraordinaria para el jueves, a las seis y media de la tarde, y por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la más puntual asistencia.

SECCION DE CARPINTEROS Y EBANISTAS.—Este Sindicato convoca a todos los carpinteros y ebanistas pertenecientes al mismo, que trabajaron en la Feria de Muestras, a una reunión que se celebrará en esta Secretaría mañana, miércoles, a las siete y media de la tarde.

Al mismo tiempo se pone en conocimiento de los compañeros de la Confederación que trabajaron en dicha Feria que pueden asistir a esta reunión.

Por ser los asuntos de gran interés, se ruega la más puntual asistencia.

Otros Centros.

SOCIEDAD DE EMPLEADOS DE LA PLAZA DE TOROS
 Se convoca a junta general ordinaria para hoy, martes, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, en el domicilio social.

Por ser los asuntos a tratar que no admiten más demora, se tomarán los acuerdos con el número que asista, y se impondrá el correctivo acordado al que no acuda.

SOCIEDAD DE VENDEDORES DE FRUTAS Y HORTALIZAS
 Esta Asociación celebrará junta general extraordinaria el viernes, a las ocho de la noche, en su domicilio, Ruamayor, 22, bajo, a la que deben acudir los que tengan puestos fijos en las calles y mercados públicos.

Insistimos en recomendar la presencia en la misma, por tratarse de asuntos de vital interés para todos los vendedores y vendedoras al por menor.

tributos que el Ayuntamiento, desconociendo, sin duda, el estado por que atraviesa la clase media y las profesiones liberales, intenta imponernos, con la afirmación de que no ha saldado su presupuesto con déficit.

Conste, por lo tanto, nuestra ordenada y respetuosa protesta, que llevaremos donde sea preciso para que la ley se cumpla. Y conste que si se retardan las soluciones económicas que el interés del pueblo requiere, la culpa debe recaer exclusivamente sobre quienes olvidan que administrar no es arruinar a los que contribuyen con espontaneidad y lealtad, y que la tutela municipal debe ser ejercitada con rectitud para todo el vecindario.

MARITIMAS

EL CRISTOBAL COLOM

Según cablegrama recibido en la Casa Consignataria, dicho vapor, que salió de este puerto el día 25, de Gijón el 28 y de La Coruña el 27 de octubre próximo pasado, ha llegado, sin novedad, a Habana, el domingo, día 6 a las dos de la tarde.

PRESENTACION

Se interesa la presentación inmediata en la Ayudantía de Marina de Regateada del mozo Nicolás González Fernández, hijo de José y de Eladia, natural y vecino de Renedo. Dicho mozo, de no presentarse en aquella Ayudantía antes del próximo día 10, se le formará expediente de prófugo.

MALA MARA

Una de las parejas de pesca de este puerto, la del señor Pereda, perdió el sábado, durante las faenas, todo el aparejo, que importa unos miles de pesetas.

Con objeto de recuperarlo, previo balzamiento, salió el domingo a la mar uno de los barcos, regresando sin haberlo conseguido.

ESE ES UN RASGO

Se ha elogiado, entre las clases náuticas, la disposición del Ministerio de Marina destinando el tercio de los derechos de practica, que ahora se distribuía en forma de gratificaciones, y que asciende aproximadamente a medio millón de pesetas anuales, al Montepío Nacional Marítimo.

Lo que no se sabía es que de esta cantidad le correspondían 15.000 pesetas al año al subsecretario de Marina civil, don Leonardo Martín Echevarría, y que éste, dando un alto ejemplo de austeridad, ha renunciado a esta asignación en favor del Montepío.

No sólo los marinos civiles, sino todos, debemos elogiar este cambio moralizador de las costumbres.

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo.

SOCIEDAD DE OBREROS DEL GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES
 Se convoca a asamblea general ordinaria para mañana, miércoles, a las siete y media de la tarde en segunda convocatoria.

ASOCIACION DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA
 Se convoca a los compañeros de la Junta directiva a la reunión mensual ordinaria que habrá de celebrarse el jueves, a las seis y media de la tarde. Como además de los asuntos de trámite y de dar cuenta de las peticiones de ingreso presentadas durante el mes de octubre, se tratarán en la misma varios asuntos de suma importancia, se recomienda a todos los compañeros de la Directiva la más unánime y puntual asistencia.

SINDICATO PROVINCIAL MONTAÑES DE OBREROS PELUQUEROS-BARBEROS
SECCION DE SANTANDER.—Celebrará junta general extraordinaria el jueves, a las nueve de la noche, para lectura y aprobación de la Memoria del Congreso de peluqueros-barberos que se ha de celebrar en Madrid el día 20 del corriente.

A los compañeros que no asistan se les aplicará el artículo octavo del nuevo reglamento.

Centro Obrero.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION
 Se convoca a todos los peones a una asamblea magna que se celebrará mañana, miércoles, a las seis y media de la tarde.

Y la Sección de Peones convoca a todos los compañeros a una asamblea extraordinaria para el jueves, a las seis y media de la tarde, y por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la más puntual asistencia.

SECCION DE CARPINTEROS Y EBANISTAS.—Este Sindicato convoca a todos los carpinteros y ebanistas pertenecientes al mismo, que trabajaron en la Feria de Muestras, a una reunión que se celebrará en esta Secretaría mañana, miércoles, a las siete y media de la tarde.

Al mismo tiempo se pone en conocimiento de los compañeros de la Confederación que trabajaron en dicha Feria que pueden asistir a esta reunión.

Por ser los asuntos de gran interés, se ruega la más puntual asistencia.

Otros Centros.

SOCIEDAD DE EMPLEADOS DE LA PLAZA DE TOROS
 Se convoca a junta general ordinaria para hoy, martes, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, en el domicilio social.

Por ser los asuntos a tratar que no admiten más demora, se tomarán los acuerdos con el número que asista, y se impondrá el correctivo acordado al que no acuda.

SOCIEDAD DE VENDEDORES DE FRUTAS Y HORTALIZAS
 Esta Asociación celebrará junta general extraordinaria el viernes, a las ocho de la noche, en su domicilio, Ruamayor, 22, bajo, a la que deben acudir los que tengan puestos fijos en las calles y mercados públicos.

Insistimos en recomendar la presencia en la misma, por tratarse de asuntos de vital interés para todos los vendedores y vendedoras al por menor.

Tratamiento científico y racional de La Hernia

por el MÉTODO C. A. BOER

El NUEVO METODO del reconocido Especialista Ortopédico de París, doctor C. A. BOER, es el único que cura sin molestia, aun haciendo pocos trabajos, alivio inmediato, seguridad absoluta y contención perfecta de las HERNIAS, por voluminosas, sanguijales y rebeldes que sean, lo cual conduce a la curación definitiva de la HERNIA, según autorizadas opiniones de médicos y las manifestaciones de los mismos HERNIADOS, quienes escriben a diario innumerables cartas expresando de los valiosos resultados que han obtenido con los aparatos C. A. BOER.

«Castroponce, 20 de julio de 1933. Señor don C. A. BOER.—Muy estimado señor: Me es muy grato dirigirme a usted para enviarle mi gratitud y demostrarle la gratitud más profunda por hallarme hoy completamente curado de la hernia que venía padeciendo, lo que he conseguido con sus acreditados aparatos. Queda de usted muy reconocido, este afectísimo y humilde servidor en Cristo, Pascasio VIDAL, párroco, CASTROPONCE (Valle deolid).»

«Barcelona, 13 de julio. Señor don C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona. Mi distinguido amigo: Tengo la satisfacción de participarle que con los aparatos de usted, y siguiendo su excelente Método, he obtenido la curación completa de la hernia, de la cual sufría hacía muchos años. Usándolos, he tenido molestia alguna. Le doy las más expresivas gracias, y pido al Señor que pueda usted continuar haciendo bien a tantos que sufren de hernia. Le autorizo para publicar esta carta. Es de usted atento y agradecido amigo y capellán, D. E. S. M. José VILADOMOS, presbítero, plaza de los Angeles, 4, tresuelo, primera, BARCELONA.»

Médicos eminentes usan y propagan los aparatos y el METODO C. A. BOER, creyéndolos imprescindibles para todos los HERNIADOS que desean evitar las fatales consecuencias de un abandono prolongado. Idénticos beneficios para su salud obtienen las SEÑORAS que, estando o no herniadas, padecen descenso o desviación de la matriz, viente caído, riñón móvil u otro desplazamiento de órganos.

Todas las personas que quieran disfrutar de la seguridad que da el Método C. A. BOER, deben visitar con toda urgencia y entera confianza al renombrado especialista en: Bilbao, miércoles, 9 de noviembre, Hotel Inglaterra.

Torrelavega, 10, Hotel Comercio, SANTANDER, viernes, 11 de noviembre, HOTEL CONTINENTAL.

Llanes, sábado, 12, Hotel Victoria. Cangas de Onís, domingo, 13, Fondá Manuel Quesada.

Infesto, lunes, 14, Hotel Gran-Via. Oviedo, martes, 15, Hotel Inglés. Gijón, jueves, 17, Hotel Comercio. C. A. BOER, especialista herniario de París, Pelayo, 38, BARCELONA.

Joaquín Santuste. (Del Sanatorio Madrazo).

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
 Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5.
 WAD-RAS, 5, PRIMERO. — TELEF. 1363

Bar VILLA ROSA

UN ROBO

Los ladrones vacían un establecimiento.

Para los ladrones está en moda el distrito que han escogido para campo de sus operaciones.

En la calle de Burgos, número 13, tercero, vive don Jacinto González, que tiene un establecimiento de bebidas inmediato a la fábrica La Cruz Blanca, sita en la calle de San Fernando.

En la mañana de ayer, al ir a abrir su establecimiento, se encontró con que unos ladrones, durante su ausencia, se habían llevado 40 pesetas en plata, 40 pesetas en calderilla, 22 libras de salchichón, 24 botellas de diferentes licores, dos trozos de lomo como de tres kilos cada uno y una máquina de afeitar: 500 pesetas en total.

REUMATISMO
 El laboratorio BESCANSA, después de largas comprobaciones clí

LOS PARTIDOS EN TODA ESPAÑA

El Racing vence al Deportivo Torrelavega.

El Eclipse y el Tetuán empatan.

En los Arenales.

EL ECLIPSE Y EL TETUAN EMPATAN A DOS TANTOS. El domingo se jugó, en los campos de los Arenales, el partido correspondiente al campeonato regional...

El Tetuán tenía ocasión para quedar airoso en esta competición regional, que por primera vez participa, si conseguía el triunfo...

Uno y otro bando, con el nerviosismo que es de suponer, saltaron al terreno de juego, y a las órdenes del colegiado de Cantabria señor Rodríguez...

Comienza el juego, y por ambas partes se ve ese deseo que hemos señalado al principio...

Fué Carral quien inauguró el marcador; por cierto que cabía esperar desde aquel momento una posición serena ecipista para batir a su contrario...

Además que Quinón se mostraba acertado y sereno en sus intervenciones. Vino el empate a los cinco minutos, por obra de Mateo, en un buen remate cruzado...

Por de los veintidós jugadores, consiguió un nuevo goal, que fué recibido con verdadero júbilo...

Pero muchos veces las infracciones reglamentarias cambian por completo el final de un partido...

Un acertado arbitraje, de Rodríguez, y un público con el fervor y cariño de dos bandos opuestos.

ALMORRANAS

"Pomada Zecna", Antihemorróidal. No es un calmante más. Cura verdad. Pese a 520 en Farmacias...

CAMPEONATO REGIONAL DE CANTABRIA

SERIE A: Torrelavega, 0; Racing, 3. Eclipse, 2; Tetuán, 2.

SERIE B: Vimenor, 3; Naval, 1. Guarizo, 2; Astillero, 1. Barreda, 1; Unión Montañesa, 5.

SERIE C: España, de Cueto, 0; Celta, 0. Ponteijos, 0; Bezana, 3.

RESULTADOS DE TODA ESPAÑA

Castilla-Sur: Athletic, 3; Valladolid, 0. Madrid, 3; Deportivo, 0. Asturias: Stadium, 5; Gijón, 1. Baleares: Baleares, 3; Manacor, 1. Cataluña: Badalona, 1; Barcelona, 5; Júpiter, 2; Sans, 2.

EN EL MALECON

El modesto Club Deportivo, que es el primer año que se ha visto en la serie A de la provincia, debe de estar satisfechísimo de su labor hasta la fecha.

Además, este Deportivo, compuesto de «chavales» que no cobran ni una peseta por defender el nombre futbolístico de Torrelavega, demostró, en su encuentro con el Racing, que está entrenadísimo...

Ganó el encuentro, indudablemente, el que tuvo mejores artilleros; más claro: el que frente al marco tiene la práctica y la sabiduría de los profesionales acreditados...

Reconociendo esto, ¿qué más puede apetecer el Deportivo, puesto que consiguió dejar encantada de su labor a la acción, y casi igualarse en juego con el potente Racing?

Los nombres de Alonso (defensa torrelaveguense) y de Larrinaga, delantero cumbre del Racing, han sido los que más sonaron durante el partido...

Los jugadores torrelaveguenses han conseguido, con su actuación del domingo, la confianza definitiva de la afición local...

Al Racing le ha favorecido también, para con los suyos, ganar este partido por la diferencia que lo ha hecho, porque no tuvieron frente a once jugadores cualquiera...

A modo de preámbulo, casi hemos dicho todo lo que nos ha parecido este partido del domingo, que ha sido el toque de clarín para que los alejados hace algún tiempo de las actividades futbolísticas se den cuenta de que hay que colaborar de alguna manera...



Cuando la sangre es impura, destila esas enfermedades

Unas veces salen a la piel los venenos de la sangre en forma de eritemas, herpes, acné pustulosos, eczemas, diviesos y forúnculos, erupciones, etcétera...

Otras veces, la sangre emponzoñada produce reuma, gota, diabetes, fosfaturia, dolores, neuralgias, albuminuria, etc., males sostenidos por deficiente asimilación de los alimentos...

Con frecuencia la sangre corrompida, adopta la forma de llagas, flebitis y úlceras varicosas; o bien provoca la arterio-esclerosis, fatal enfermedad que lleva a la caducidad prematura y a la muerte.

DEPURATIVO RICHELET

no sólo purifica la sangre viciada sino que fortalece todas sus funciones, normalizando la asimilación digestiva, la circulación y la respiración...

Desde el primer momento se manifiesta la mejoría del enfermo, y con un asiduo tratamiento, limpia la piel de toda enfermedad. Los dolores artríticos no resisten más de 24 horas...

Los éxitos del Depurativo Richelet, están demostrados con innumerables pruebas semejantes a las que se exponen a continuación:

Dos cartas interesantísimas.

Muy Sr. mio: Le escribo estas líneas de agradecimiento por haber padecido de un eczema en las manos durante dos años y haberme curado del todo con el Depurativo Richelet...

(Firma) FELIPE MARTIN

Grat. Ricardos, 12, pral., letra C.-Madrid. (De esta carta puede hacer el uso que tenga por conveniente).

En la actualidad padezco de pelada en la cabeza y me estoy tratando con la Lámpara de luz Ultra Violeta, pero es tan lenta la curación, que quiero probar con el Depurativo Richelet...

(Firma el mismo FELIPE MARTIN)

Pida Vd. hoy mismo el folleto gratuito al Laboratorio Richelet. San Bartolomé, 22 y 24. San Sebastián.

dos, y algunas, muchas pesetas, a los que con bares y cafés, o con coches de alquiler, se aprovechan de estos espectáculos.

El partido fué llevado a gran tren todo el tiempo. El primer goal le logró Larrinaga en el primer campo, quien chutó cruzado y fuerte. El segundo, San Emeterio, quien tiró desde lejos y suave, pero un fatal resbalón de Etchart le convirtió en goal...

Antes de terminar el primer tiempo pudieron haber empatado los del Deportivo si Solá no se hubiese empleado a fondo, lo que le costó una pequeña lesión, siendo sustituido por Jáuregui, que, por cierto, estuvo muy seguro y salvó situaciones peligrosísimas.

El árbitro, señor Salaverri, se mantuvo imparcial y enérgico; no parecía el mismo del encuentro entre estos clubs celebrado en el Sardinero. Estuvo un poco imprudente en suspender unos momentos el juego y conversar con el cabo de la Guardia civil.

Alineaciones: Racing Club: Solá (y después Jáuregui); Ceballos y Gurruchaga; Ibarra, Oscar y Pérez; Santi, Loredo, San Emeterio, Larrinaga y Cisco.

Deportivo: Etchart; Daniel y Alonso; Lomas, Santos y Rubín; San Juan, Marcos, Bolado, Cartavartarte y Goyo.

Con el resultado de los Arenales, entre el Tetuán y el Eclipse, puede considerarse como seguro que el Deportivo será el subcampeón regional, pues sólo le falta jugar el partido del próximo domingo, en el Malecón, con el Tetuán. Claro que donde menos se piensa... salta la liebre; pero lo probable es una victoria en favor de los torrelaveguenses.

nombre de todos y por humanidad. Si se tiene alguna queja de un árbitro, se ventila por la vía legal, y no así. Salir miles de espectadores del campo con la mayor tranquilidad, y que después unos chiquillos, ocultos, hagan lo que hicieron, es sencillamente vergonzoso...

RIVERO. Vende los sombreros y gorras mejores y más baratos. PLAZA VIEJA, 4.

NUESTRA PROTESTA

Nos duele que en nuestro pueblo, siempre hospitalario, se cometan hechos como el ocurrido después del partido del domingo. En el Malecón había habido entusiasmo, pasión, gritos de aliento, etcétera, cosas muy naturales, y que se registran en todos los campos; pero ni el menor incidente personal ni nada que se le parezca. Y entre los jugadores, menos; alguna jugada dura, por ambos bandos, y nada más; es decir, hubo hasta cordialidad entre los equipos...

Menos mal que el público sensato sabe que no son los torrelaveguenses los que hacen esto, como jamás se creyó aquí que cuando han ocurrido casos semejantes en Santander, en Bilbao y otras partes, fueran los pueblos responsables de ello; pero, no obstante, es un deber de los ciudadanos cultos tratar de averiguar quiénes cometen tan ineficaces hechos, y procurar que no se repitan, por el bien

de todos y por humanidad. Si se tiene alguna queja de un árbitro, se ventila por la vía legal, y no así. Salir miles de espectadores del campo con la mayor tranquilidad, y que después unos chiquillos, ocultos, hagan lo que hicieron, es sencillamente vergonzoso...

Herniados Quebrados. Ahora que podéis, debéis curaros. Está plenamente demostrado, por los mejores aparatos del mundo para combatir toda clase de hernias en hombres, mujeres y niños, son los del conocido ortopédico SEÑOR TORRENT, sin trabas ni tirantes engorrosos, no pesan ni abultan, amoldándose al cuerpo como un guante...

NO ABANDONE SU VISTA. Adquiera hoy mismo unas gafas con cristales bifocales para ver de lejos y cerca. Adaptación científica de las recetas de los señores oculistas. APARATOS FOTOGRAFICOS Y LABORATORIO LUDY OPTICO DIPLOMADO. Becedo, 3 - SANTANDER - Teléfono 31-30

OTRA PROTESTA. Se nos acercan los directivos del Club Deportivo, en el deseo de que hagamos constar su protesta por los lamentables hechos que antes citamos, añadiendo que aunque sucedieron muy lejos de los campos del Malecón, y ni la fuerza pública pudo evitarlos, tratarán de averiguar quiénes han sido los autores, para si hay algún socio del club, tomar las medidas propias del caso y exigir indemnizaciones. Anoche se habrá reunido la Directiva en pleno para tratar de este incidente, que todos sienten muy de veras.—CAYON.

EN MADRID Abogado JOSE M. SAINZ DE LOS TERREROS. Plaza Alonso Martínez, 2.—Teléf. 33.211. Asuntos civiles, hipotecarios, contencioso-administrativos.—Testamentarios. Legislación social.—Recurros.

ATLETISMO MARCHA SANTANDER-RIO DE ORO. Los «globers-troters» Dobarganes y García, atletas de la Sociedad Deportiva Unión Montañesa, que salieron de Santander hace un mes en viaje a Río de Oro (África), llegaron a Sevilla el día 1 del actual, habiendo salido a cubrir la última etapa de la península, esperando sea cubierta hoy, embarcando en Algeciras para Ceuta y seguir a Río de Oro.

LEVANTAMIENTO DE PESOS. Los atletas cántabros Enrique Cam-

pos y Ernesto Lejeune, atletas, se entrenan en su especialidad, ya que esta prueba va a ser incluida en los IV campeonatos regionales de atletismo, próximo a celebrarse. En los entrenamientos han conseguido marcas de levantamiento de peso (70 kilos) arrancada de un brazo, y 95 kilos a pulso, con dos brazos, por Lejeune, y 50 kilos, o pulso, por un brazo, por Campos, tratándose de mejorar marcas nacionales y batir record.

«CROSS-COUNTRY». Se celebrará esta gran prueba pedestre, primera del calendario de la F. A. M., el próximo domingo, día 13, en el Hipódromo de Bella Vista, habiendo sido creado un premio especial para equipos de tres corredores, además de los numerosos recibidos para los individuales. Se tendrá al corriente de esta interesante prueba a clubs y atletas, en próximo número, así como del Jurado que actuará en la misma.

IV CAMPEONATOS DE ATLETISMO. Suspendidos por causa del mal tiempo, a la vez que por carecer de terrenos apropiados para estas pruebas, se anunciará oportunamente la celebración de los mismos.

AVISO. Dejaría 6.000 pesetas o mayor cantidad dándome facturas o recibos para su cobro. Traspaso paquetería, 3.000 pesetas. Vendo piso, calle Cervantes, 12.999 pesetas. Vendo casa y finca, facilidades de pago. Seriedad y reserva en las operaciones. Señor Lorda, BURGOS, 22, PRIMERO. Teléfono 1003.

ANUNCIO. El Gremio de Pescadores de esta capital abre concurso para la provisión de tres plazas de médicos, dotadas con el haber anual de tres mil pesetas cada una. Las solicitudes se dirigirán al presidente de dicha entidad, hasta el día 15 de los corrientes. Santander, 7 de noviembre de 1932, El presidente, Fausto Villalante.

Centimos o pesetas. Externamente todas las lámparas son parecidas, pero lo que importa es el filamento y el gas que llena la ampolla. Es el filamento el que puede economizar corriente o malgastarla sin provecho consumiendo céntimos o pesetas. Adquiera lámparas Philips, que costando unos céntimos más que otras, le economizarán, sin embargo, muchas pesetas. Proteja su vista y su bolsillo adquiriendo lámparas PHILIPS.

Torrelavega.

Interesante carta del director de la Escuela de Artes y Oficios... En la feria del domingo se vendieron, a buen precio, magnificas vacas lecheras...

DICE EL DIRECTOR DE LA ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

Señor corresponsal de EL CANTABRICO en esta ciudad. Mi distinguido amigo: Agradecido quedaria a su atencion si tuviera la bondad de dar acogida en la seccion correspondiente a sus informaciones...

en honor de los jugadores y directivos del Club Deportivo, en los altos del Café Sport, amenizado por la orquesta que dirige el maestro Guerra.

Resultó animado y brillante, destacándose entre la concurrencia encantadoras señoritas, que con su simpatia proverbial dan la nota de alegria en estas animadas fiestas domingueras...

PARAGUAS

de novedad. Loza de todas clases. Bañador. Artículos de viaje. Cartas, tarjetas, agendas, etc. Camisitas de nueva cosecha. -CASA ANTONIO TORRELAVEGA

BIBLIOTECA POPULAR

Organizada por esta entidad, el próximo domingo, día 13, a las once y media de la mañana, en el Teatro Principal, tendrá lugar la conferencia sobre el tema «Estatuto de Castilla»...

INVIERNO de 1982 - 1983

Veán la exposición de modelos para esta temporada en los escaparates de

CALZADOS RIALTO

BLANCA, 7 y 11 (centro de la calle)

Tipos exclusivos: modernísimos, solidísimos, baratísimos.

Precio fijo. :-: Tel. 2757.

porque, como ya hemos indicado algunas veces, debe existir una Sociedad rateril que opera principalmente en nuestra ciudad y en la capital...

Esos paseos de los agentes de la Comisaria de Santander a Torrelavega debieran prodigarse, porque resultarían provechosos.

SINDICATO DE OBREROS PARADOS

La Comisión de obreros sin trabajo convoca a junta general extraordinaria para hoy, martes, a las tres en primera convocatoria y a las tres y media en segunda.

Se ruega la mayor puntualidad, por ser los asuntos a tratar de gran interés para todos los compañeros.

José María Solís Cagigal

Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.-SECRETAS ANCHA, 8, PRIMERO. TORRELAVEGA

BUENA CAZA

El domingo, y en el monte de Bárcena Mayor, cazaron y dieron muerte a un hermoso jabalí los jóvenes entusiastas de este sano deporte José Pedro, Rafael Díaz Cuelo, Antonino y Luciano Fernández, José Galano y Antonio Gutiérrez, todos del Valle de Igüña.

Los certeros disparos que valieron para cobrar la pieza fueron hechos por José Peredo.

Que les aproveche a todos tan sabroso manjar.

DE SOCIEDAD

Después de pasar una larga temporada con sus buenos amigos los señores de Huelga y Montes, ha salido para Salamanca la simpática y bella señorita Alejandra Villoria, la cual va muy agradecida de las atenciones recibidas, en particular de la juventud de Cartes.

En Campuzano ha dado a luz un niño niña Maximina Martín Blanco, esposa de don Julián Blanco Herrero. Enhorabuena.

Paco CAYON

Reinosa.

IMPRESIONES DOMINGUERAS

El domingo, aunque la temperatura no fuera de mucho frío, la persistente lluvia ocasionó el general retraimiento de las gentes, y la Banda municipal hubo de suspender el acostumbrado concierto con que nos obsequia domingos y días festivos en la plaza de la República.

Los equipos del Club Deportivo Naval se desplazaron al valle de Piélagos, donde había de jugar con el Vimenor, de Vioño, el partido de campeonato de Cantabria, en el que fueron ganados por 3-1. Y, claro, lo que dicen los aficionados que se quedaron: «Para ese viaje no se necesitaban alforjas». Pero yo he de desistirme de la aplicación del adagio, y digo que para traer los tantos de la derrota se necesitaban las alforjas y la... frescura del tiempo.

Por la noche, los salones de espectáculos de cinematógrafo y de balles se vieron concurridísimos, reinando una envidiable alegría y una paz, por la que hacemos votos de continuación impecable.

Bueno: lo de la alegría para los deportistas de fútbol no pasó de sus aspectos de aparente, porque la espina de Vioño se nos atragantó a todos.

PETICION DE MANO

Por don Isidoro García San Juan, y para su querido hijo el cuito joven, empleado de la Factoría Naval, don Isidoro, le ha sido pedida la mano de su bellísima hija Aurora al estimadísimo matrimonio don Eladio Macho Mora y doña Aurora Bergia de Macho.

Con tan grato motivo, entre los novios se han cruzado los regalos de rubrica y se señaló la fecha para el enlace de tan distinguida pareja, que tendrá lugar antes de los primeros días del año próximo.

Enviamos nuestra felicitación a los prometidos, y con ellos a sus distinguidas familias.

NOTAS DE SOCIEDAD

De Madrid, para pasar unos días con sus benditos padres, llegó el culto militar castrense don Rogelio López Arroba.

También de la capital de la República han regresado nuestro estimado amigo don Manuel Tagle Castillo y su bella esposa.

Con objeto de cumplir sus deberes militares, hemos tenido el gusto de saludar, a su salida para Burgos, a los simpáticos jóvenes reinosanos Pedro Gutiérrez Latorja, Enrique Llanero González, Félix Gutiérrez Fernández y Francisco Arenas González.

También despedimos a los reclusos José Gómez García y Alfonso Ezquerro, que salieron para San Sebastián.

Como por nuestra ciudad, don Rogelio dieron un concierto en

el Café Español, saludamos a los notables músicos don Francisco Sandoval, don Rafael Hornedo y don Emilio Cabanias, quienes hoy regresaron a sus domicilios de Santander.

Para Teruel salió nuestro estimado amigo el joven químico don Juan Jesús de la Peña Benedit, el que ocupará un alto puesto de técnico en una importante industria azucarera. Enhorabuena y buena suerte.

FERIA Y MERCADO

Con extraordinaria animación transcurrió el día de feria quincenal y mercado semanal.

Se vendió mucho ganado vacuno a buenos precios.

La plaza de abastos y sus inmediaciones se vieron surtidísimas de patatas, manzanas, aves y hortalizas, teniendo gran demanda.

En la feria del ganado de raza porcina se vendieron bastantes ejemplares al precio de 35 y 36 pesetas arroba.

El día, que fué bueno, contribuyó a que el mercado y feria fueran para como amatorios entre los mejores de su categoría.

EL CORRESPONSAL

Astillero.

INCENDIO EN UN BARCO

En las primeras horas de la noche del viernes último se declaró un incendio en el vapor «Fernando», que se halla amarrado a una de las escolteras de esta ría, propiedad del industrial, de esta localidad, don Ignacio Vega Gorostegui, que le había adquirido recientemente para desguazarle.

Ante el temor de que el fuego pudiera tomar mayor incremento y a unos setenta pobres una comida extraordinaria. Dicho comedor funcionará como en anteriores años, seis meses, o sea, desde el 1 del corriente hasta el 30 del próximo abril, cumpliendo así la voluntad del testador, don Miguel Paz.

LA FERIA Y EL MERCADO DEL SABADO

El sábado se celebró en nuestra villa la feria mensual de ganados, que fué, sin duda alguna, la mejor del año, por el número de compradores y vendedores que acudieron a la misma, pese al tiempo malo que hizo desde muy temprano.

En todo el año se había visto aquí un día de feria más animado. Nuestras calles hervían de gente, pasadas las primeras horas de la mañana, al descongestionarse el ferrial de la Nogalera. Y los establecimientos todos de la villa estuvieron abarrotados hasta bien avanzada la tarde, pudiéndose asegurar que el que más y el que menos hizo el día.

La extraordinaria animación que caracteriza a esta feria no es ninguna cosa rara si se tiene en cuenta que por este tiempo adquieren su mayor importancia estos mercados ganaderos, por ser mayor la demanda en las reses, sobre todo en vacas lecheras.

Los precios han experimentado en esta feria alguna alza, con tendencia a subir algo más aun.

El mercado semanal también se vio animadísimo como pocas veces, sosteniéndose los precios altos en la mayoría de los artículos, de todos los cuales se hicieron abundantes ventas, sobre todo en huevos, aves, manzanas del país y castañas, de las que hubo en el mercado más de 200 fanegas.

EL DOMINGO.-PARTIDO DE FUTBOL

Un día de lluvia desde la mañana a la noche. Escasa animación en la villa por tal causa, notándose la ausencia del elemento joven, que todos los domingos acude a nuestra localidad de los pueblos vecinos.

Por la tarde se celebró en nuestros campos de deportes un partido de fútbol, conteniendo el Río de la Pila, de Santander, y el Ampuero F. C.

El público fué muy escaso, porque el tiempo no estaba como para aguantar noventa minutos de agua incesante.

Cabezón de la Sal.

APERTURA DEL COMEDOR DE CALREDO

El día 1 del mes actual dió comienzo la apertura del comedor de pobres de Carrejo, dándose, con este motivo, a unos setenta pobres una comida extraordinaria.

Dicho comedor funcionará como en anteriores años, seis meses, o sea, desde el 1 del corriente hasta el 30 del próximo abril, cumpliendo así la voluntad del testador, don Miguel Paz.

EL MERCADO DOMINICAL

Buen mercado fué el celebrado el domingo, tanto por la abundancia de productos del país como por la demanda, que fué muy importante.

En general, los precios tienen poca alteración si se comparan con los cotizados en el mercado anterior.

He aquí algunos de ellos: Huevos, a 4,25 pesetas docena; castañas, a tres pesetas arroba; patatas, a 2,75 arroba; manzanas, a tres pesetas arroba; uvas, de 1,25 a 1,75 kilo; tomates, a 0,80 kilo, y alubias nuevas, a una peseta el maquillero.

LAS RATERIAS

En noches pasadas fué sustraída una bicicleta del local-garaje de don Luis Fernández, de esta villa. El ratero, según nos dice el señor Fernández, debe de ser conocedor del local, así como de las horas en que el dueño sale y entra, por cuanto fué aprovechada una de estas ausencias, durante la que dejó la puerta entornada.

Otra ratería, digna de un inconsciente, se cometió en el local-escuela

Potes.

LA FERIA DE LOS SANTOS

Han terminado en esta hermosa villa lebaniega las populares y tradicionales ferias de Todos los Santos.

El tiempo espléndido que hizo durante los cuatro días que duró el importante mercado, contribuyó eficazmente a que en Potes, cuna del inmortal Monasterio, se volcara un enorme gentío de la región, provincia y de otros lugares más lejanos, dando animación extraordinaria a sus calles y cuantiosos beneficios al comercio en general de la capital de Liébana.

En la amplia campera de La Serna (punto más importante de la feria) hubo cientos y cientos de cabezas de ganado de todas clases, predominando el vacuno, que constituyó la principal riqueza del país, y del que se vendió en abundancia, cotizándose las vacas para muerte a 32 pesetas arroba, y la ternera, a 38. La cotización del ganado para vida fluctuó en precios más inferiores que los que dejamos señalados para el ganado de muerte, vendiéndose también reses de esta clase en considerable número.

Durante los días feriados hemos tenido como único espectáculo de diversión—ya que el teatro estuvo cerrado por ignoradas causas—baile público a todo pasto, tomando parte activa en este festejo dos clásicos manubrios, al son de los que se bailó en la plaza de abastos y en La Serna. De lo demás, ¡nada!; digo, sí, también hemos «gozados» de la simpatía de algunos distinguidos carteristas, que hicieron, jeómo noi, acto de presencia en la feria, levantando fa cartera al vecino de San Andrés don Enrique Labardón, con la bonita y no despreciable suma de 550 pesetillas. Ahí es nada; el turrón de Navidad, por los aires en el hogar de este buen señor, que tan fácilmente se dejó timar por esos finos

Villacarriedo.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Estadística del movimiento demográfico del pasado mes de octubre, de las correspondientes Secciones de Nacimientos, Matrimonios y Defunciones, inscriptos en este Registro civil de Villacarriedo.

Sección de Nacimientos: Remigia María Ruiz Aparicio, hija de José y de Felipa; Laureana Babina Alonso Cobo, de Alvaro y Natividad; Francisca Fernández Diego, de Angel y Angélica; Inés Ruiz Sáinz, de José y Clotilde; Eustaquio Pérez Sáinz, de Ramón y Aurelia; María Ignacia Sáinz Solana, de José y Rufina; Victor Laso Martínez, de Manuel y Josefa; María Luisa del Pilar Pérez Martínez, de Venancio y Angela; Joaquín Calderón Sáinz, de Gabriel e Isodra, y Dolores Crespo Gómez de Barreda, de Vicente y Angélica.

Sección de Matrimonios: Faucundo Mentercón Martínez con Eladia Agrupina Sañudo López; Admirable Núñez Valvanuz con Serafina Sáinz, y Manuel Güemes Ruiz con Josefa Barquin Cano.

Sección de Defunciones: Miguel Abascal Güemes, de 23 años de edad, de estado soltero, y Juan Francisco Martínez Pérez, de 87 años de edad, de estado casado.

EL CORRESPONSAL

NOVIOS

PARA MUEBLES Y PAPELERIA ALBA, Magallanes, número 20, tallor.

Nuestro equipo, que, por haber marchado a filas varios de sus elementos principales, ha quedado algo desarticulado, salió al campo con la incógnita de algunos jugadores nuevos entre ellos el portero. Se alinearon los once así:

Río de la Pila: Angel, Fidel y Quintana; Miguel, Angelito y Luis; Soto, Suárez, Tubau, Alegu y Chilo. Ampuero F. C.: Irureta; Martínez (F.) y Luengo; Claramunt, Rodríguez (A.) y Rodríguez (P.); García (J.), Foronda, Efraín, López y García (E.).

En el primer tiempo dominaron bastante los locales, marcando cuatro tantos, tres obra de Efraín y uno de García (E.). También los santanderinos lograron en este primer tiempo tres tantos, en otras tantas arrancadas de la línea delantera.

En el segundo tiempo aumentó el dominio de los de casa, que lograron un tanto más, también obra de Efraín, que cada día da mayores muestras de verdadero jugador de altos vuelos.

El partido, pues, terminó con la victoria del equipo local, por 5-3.

De los santanderinos, los mejores, el portero y el defensa izquierda. De los de casa, Efraín, García (J.), Claramunt, Luengo y el portero.

LOS QUINTOS

Han marchado a incorporarse a filas los jóvenes de esta localidad Angel Albizu, Eladio Osaba y Enrique Iturralde, a Burgos; Melchor Miras, a Madrid; Leopoldo Peña, Eduardo Mendiondo, Aureo Núñez y Emeterio Ortiz, a Bilbao, y José Gorostiza y Patricio Izá, a San Sebastián.

NOTICARIO

Han llegado de San Sebastián las bellas señoritas María Luz Herrero Blanco y Vitalia Sánchez Obregón, esta última de Cayón, para donde marchó posteriormente.

Ha sido bautizado en nuestra iglesia parroquial el niño Vicente Martínez y Martínez, hijo de don José y doña María.

José BALSAMO

de niños de Ontoria, llevándose el ratero algunas cajas de plumas, papel, cajas de dibujo, una bandera tricolor, nueva, que estaba guardada en una caja, y las zapatillas del celoso maestro, señor Herrero, que, como es natural, dió conocimiento a la Guardia civil.

LOS QUE VIAJAN

Para pasar una temporada al lado de sus hijos, salió para Bilbao doña Juana Arrude de Prada.

Regresó a Infesto, donde reside, el joven don José Díaz y Díaz.

Regresaron de la Habana, al pintoresco pueblecito de Cos, los jóvenes Enrique Gómez y Francisco García.

EL CORRESPONSAL

Laredo.

UNA RECTIFICACION DEBIDA Ayer dijimos que el Cabildo de Laredo no había conseguido aún el gozar de los beneficios de diez céntimos en litro de gasolina para la que utilice en su industria pesquera.

Hoy, mejor informados, hacemos público que este Cabildo, constituido en Pósito, goza ya de dichos beneficios, con las restricciones indispensables para evitar el fraude a la Hacienda, medidas fiscales que se cumplen estrictamente por los pescadores, porque les consta a éstos que con sólo uno que se atreva a defraudar a la Hacienda, queda retirado dicho beneficio a todo el Cabildo pescador.

EL CORRESPONSAL

CALZADOS PACO CAYON SIEMPRE LOS MEJORES! ZAPATILLAS A PRECIO DE FABRICA ESTRELLA, 4. TELEF. 180 TORRELAVEGA

LA FERIA Con tiempo relativamente bueno, teniendo en cuenta el mes en que estamos, se celebró el domingo la primera feria de noviembre, y tanto el hermoso lugar de La Llama como las calles de la población se vieron muy animadas.

La concurrencia de ganaderos fué grande, habiendo compradores de vacas lecheras, de las principales capitales de España, como lo prueba el que se embarcaran reses para Palencia, Madrid, Barcelona, Valencia, Bilbao y otras poblaciones.

Almacenes Ignacio Canales Torrelavega SECCION DEL MUEBLE JUEGOS GABINETE MODERNOS, 125 ptas.

El ganado de leche ha adquirido más valor que en el mes último, lo cual es una satisfacción para los que se sacrifican criándolo con verdadero esmero. Esto prueba evidentemente que es un acierto grande que se restrinja lo más posible la importación de vacas extranjeras, porque los ganaderos españoles, al ver que sus trabajos de selección de reses primero, y de esmero en el cuidado después, se ven compensados con la venta de las vacas a buen precio, resarcíendoles de gastos y de indoles utilidad, pondrán cada vez más entusiasmo en esta obra, verdaderamente patriótica, puesto que se trabaja por lo nuestro, por lo español, que es lo que debemos procurar todos y en todos los órdenes, para que el dinero no vaya más allá de nuestras fronteras.

Según datos oficiales, el número de transacciones se elevó a 500.

BAILE DE SOCIEDAD Se celebró el domingo por la tarde,

BAMON PALACIO CURUCHET MEDICO Profesor del Instituto Rubio, de Madrid. ESPECIALIDAD EN GARGANTA, NARIZ Y OJOS CONSULTA DE DIEZ A UNA MARTÍN, 3, 2.-TORRELAVEGA

Vertical text on the far right edge of the page, including names and partial text from other sections.

SUSCRIPCION PRO PARADOS

Lista número 3. Suma anterior, 55.918'39 pesetas. Don Juan Antonio Arce, 15 pesetas; Don Zamorano, 5; Gonzalo Rosales, 10; María Niño, 10; Pilar Llerena, 10; Leoncio Suárez, 15; Pilar Ublerna, 5; Carlos Re-alante, 10; María Alonso, 5; José Hernández, 10; Encarnación Gómez, 5; Venancio González, 5; Vicente Rivas, 5; J. G. y J. L., 12; obreros que trabajan para Gregorio Cos, 15; Asapito Lanza, 12; Gregorio Cos, 20; Aveina Pérez de la Lastra, 5; Segunda Olea, 5; Alianza Musical, 100; Francisco Mateo, 11; Francisca de la Torre, viuda de Fernández Zorrilla, 50; María Cabrero Mons, 200; Antonio Cabrero Mons, 100; José Cabrero Mons, 100; Ana María Cabrero Perogordo, 100; Juan Manuel Aguirre, 15; Bergé y Compañía, 100; Sabina Cedrún, 5; Modesto Fernández, 10; personal del Monte de Piedad, 444; Monte de Piedad, personas naturales y jurídicas, 374; personal de Bergé y Compañía, 146'50; Circolo de Recreo, 100; personal del mismo, 22'50; Enrique G. Carnal del mismo, 50; Luis Huídobro, viuda de Linao, 25; Modesto Piñero, 25; Guillermo Arnáiz de Paz, 20; Lucio Gómez, 12'50; Félix Sánchez, 7; Alejandro Quintana, 15; Francisco Revuelta, 15; Antonio Pico, 5; Salón Liceo, 25; José Pérez González, 15; Laureano Trijón, 5; Antonio Ariola, 15; Antonio Riote, 5; Antonio Salido, 18; Maximiliano Pereda, 20; Julián Ortiz, 100; Gran Hotel Continental, 222'10; Emilio Botín, 100; Marcelino Botín, 50; Elena Botín, 25; María S. de Santuola, viuda de Botín, 200; Mariano Fernández, 5; Francisco Alegre, 10; Cipriano Talledo, 25; Severino Pelayo, 15; Gonzalo G. de los Ríos, 100; Pedro Cayón, 50; Cándido Cayón, 50; José Miguel Portilla, 25; José María Gutiérrez Calderín, 400; Agapito Alejandro y Emilio Herrera, 75; Angel Diez, 7; Joaquín Ruiz Pérez, 50; Ruedas, Vázquez y López, 100; Enrique Gancedo Toca, 50; Félix M. Azcoitia, 100; Angel del Pozo y Eustaquio Valero, 100; Andrés Vega, 100; Vidal Torán, 5; Carmen Polanco, viuda de Dóran, e hijo, 100; oficina de Juan Corra, Aduanas y Comisiones, 130; Recargado Gómez de la Casa, 25; Golf de Paredes, 50; personal de la Compañía Telefónica, 209'25; Manuel Martínez y Martínez, 25; María Huídobro, 50; Blanca Fernández, viuda de Zúñiga, 40; Constructora Montañesa, 182'80; Ana Ballota, 5; recaudado en el mercado de Este y Bonifaz, 488'70; empleados de Comercio, 30; Tomás Núñez, 10; Maximino Echevarría, 5; Gonzalo Fralle, 5; un donante, 5; Escuela Normal del Magisterio Primario de Santander, 185'40; Casa del pueblo, F. O. M. (segunda lista), 5; Compañía del Ferrocarril de Astillero a Ontaneda, 74'105; J. M., 2; Domingo Bolado, 12; El Clóter Riobaberil F. C., 49'50; José Díaz Posada, Doctor Madrazo y Menéndez y Pelayo (tienda), 10; Ateneo Popular, 25; conserje de idem, 8'50; ayudante de idem, 1'50; Empresa de Autobuses «Los Berceanos», 50; Domingo Rodríguez Somoza, 15; Gómez y Carrero, 44'25; Juan García Castillo, 75; Mariano Lastra y sus delineantes, 100; Mariano Rodríguez, 10; personal del Ferrocarril Cantabrico, 2.303'50; Jesús Ramos, 5; Arturo González, 25; Alfonso Pellón Mediavilla, 25; Luis Muñoz, 25; Eduardo Cabanas, 10; Concepción Cabanas, 5; Viuda de Haya, 25; personal de carrocerías de Galdona, 75'75; Nicasio Cospedal, 50; Farmacéuticos de Santander, 200; Angel San Martín, 10; Anastasio Barros, 50; Aureliano Manrique, 25; Lucas del Castillo, 119'20; Luis Revor, consúl de Holanda, 15; Luis Toca, 5; Bernardo Ocea, 10; un obrero de las Obras del Puerto, 10; Fabreño López y hermano, 50; Sociedad Española de Papelería, 50; Eugenio Britz, de Potes, 50; Emilio Lanza Gómez, 15; personal de la Casa Novo-Suárez, Leonardo Novo, 50; Juan Suárez, 25; Feliciano Leiza, 15; Julio Suárez, 10; Francisco Gómez, 8'35; Manuel Gutiérrez, 7; Gabriel Suárez, 3'65; Antonio Vicario, 5; Darío Cisneros, 3'35; Carmen Vicario, 2; Nicolás Salazar, 7; Leopoldo Cervera, 1; Tomás Lavín, 2'50. Total, 142'85. Manuel Restegui,

LLANES

(Notas asturianas)

UN ANCIANO HERIDO Los mozos de Artesana Antonio Toranzas Pesquera y Constantino Concha Vela regresaban, en la noche del domingo, de una romería, cuando al llegar al pueblo de Lamalería empezaron a golpear la casa del anciano Florentino Sánchez, quien, al oír las llamadas, abrió la puerta de la misma, rogando a los alborotadores les dejaran en paz y continuaran su camino. Estos, en vez de hacer caso de las palabras del anciano, prorrumpieron en insultos, obligando a Florentino Sánchez a coger una pala de dientes, con la cual amenazó a los dos jóvenes, los que se fueron sobre el viejo, pegándole unos cuantos estacazos e infiriéndole varias puñaladas, dándose a la fuga. Momentos después, algunos vecinos del lugar acudieron en socorro del desgraciado anciano, avisando al médico, que seguidamente le prestó asistencia facultativa, calificando de graves las heridas recibidas. Los «valientes» fueron detenidos por la Guardia civil y conducidos a Llanes a disposición del Juzgado de instrucción, donde responderán de su «hombria».

Momentos después, algunos vecinos del lugar acudieron en socorro del desgraciado anciano, avisando al médico, que seguidamente le prestó asistencia facultativa, calificando de graves las heridas recibidas. Los «valientes» fueron detenidos por la Guardia civil y conducidos a Llanes a disposición del Juzgado de instrucción, donde responderán de su «hombria».

EL CORRESPONSAL

Fotografía BENJAMIN Ampliaciones FOTO-CINE, a 4 pesetas.

BOLSAS

Table with columns for DE BARCELONA, DE MADRID, and DE BILBAO, listing various financial instruments and their values.

Table with columns for DE MADRID, listing various financial instruments and their values.

Table with columns for DE BILBAO, listing various financial instruments and their values.

Cotización local.

Table listing local market quotations for various goods and services.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702. AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4.

Table with columns for DE BILBAO, listing various financial instruments and their values.

Advertisement for Compañía Trasatlántica Española, featuring a ship illustration and text about routes to Cuba and Mexico.

Advertisement for Singer sewing machines, featuring an illustration of a woman sewing and text about the benefits of the machines.

Movimiento republicano. Partido Socialista Obrero. FEDERACION PROVINCIAL DE JUVENTUDES SOCIALISTAS. Hoy, martes, a las ocho de la noche, dará una conferencia de táctica sindical el compañero Graciano Antuña, secretario del Sindicato Minero Asturiano y vicesecretario de la Federación Nacional Minera.

Advertisement for LITHINÉS del D'GUSTIN, featuring an illustration of a woman and text about instantaneously obtaining alkaline water.

Advertisement for APOLINA CHAPOTEAU, featuring an illustration of a woman and text about regularizing menstrual flow.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

A collection of short advertisements for various services, including real estate, legal services, and local businesses.

